

DEL AFGHANISTAN

INGLATERRA Y RUSIA

Todavía habrá muchos lectores que lo recuerden. Ahora, por estos días de Abril, hace veinte años se corrió el peligro de una guerra entre Inglaterra y Rusia, la guerra entre el Oso y la Ballena, como entonces se decía. Los telegramas eran a cada momento más alarmantes; los bolsistas, por la relación que pudieran tener los valores de los diversos Estados, visitaban anhelantes las redacciones de los periódicos; Inglaterra llegó a movilizar su ejército, el rompimiento parecía inminente.... Pero las negociaciones tomaron en el momento del mayor peligro otro giro más favorable, y el Oso y la Ballena llegaron a un acuerdo que firmaron el 10 de septiembre de 1885.

La causa ocasional de ese peligro fué la rivalidad legendaria de Inglaterra y Rusia disputándose su influencia ó su preponderancia en Asia, y la causa determinante fué el señalamiento de la frontera ruso-afghana como consecuencia de la conquista del Turquestan, llevada á término por Rusia desde el 70 al 84.

Pero pasado aquel peligro, y establecido el primer acuerdo, mejoraron mucho las relaciones entre aquellos rivales. Del 91 al 95 se fijó el límite entre el Afghanistan y el Beluquistán. La cuestión del Thibet tampoco ha dado lugar á incidente difícil.

Pues bien; en las relaciones de Inglaterra con el Afghanistan, surge ahora un hecho que no se sabe qué consecuencias podrá tener, pero con toda la importancia necesaria para fijar la atención de los más leídos periódicos extranjeros.

Mr. Dane, secretario general del gobierno de la India en asuntos exteriores, que fué á Cabul en el otoño último con misión extraordinaria, ha anunciado que vuelve á Londres siendo portador de un tratado concluido con el Emir del Afghanistan.

¿Qué alcance tiene ese tratado? Se ignora todavía. Los periódicos se limitan á recordar las cuestiones que había pendientes de solución entre Inglaterra y el Afghanistan, y entre ellas la subvención de tres millones de libras que Inglaterra se comprometió en 1879 á pagar á Afghanistan para ayudarle en sus defensas y que desde 1883 el gobierno afgano no ha querido utilizar. La compra é importación de armas, la construcción de telégrafos y ferrocarriles, y, por último, de interés para el Emir, la concesión de un trozo en el Beluquistán á cambio de un puerto en el Afghanistan.

Todo esto son escalones de la obra que Inglaterra desarrolla hace más de un siglo en el Afghanistan, obra de «defensa de la India», con un aspecto político que tiene por objeto inspirar confianza para ser la verdadera dueña del Afghanistan, y un aspecto militar que tiene por objeto—según frase reciente de Mr. Balfour—«proteger al país contra el peligro de un conflicto con una gran potencia militar (Rusia)». El problema del ejército británico—dijo entonces el jefe del gobierno inglés—se confunde con el de la defensa del Afghanistan.

En otros términos, el objeto de la política de Inglaterra es establecer sólidamente la influencia inglesa en el Afghanistan, para hacer de

este país la barrera de la India contra la penetración rusa, tan activamente llevada en estos treinta años en el Asia Central.

Aparte de Rusia, han puesto serios obstáculos al desarrollo de esa política inglesa los afganos, obstáculos que han motivado más de una apelación á las armas, entre ellas el asesinato de las guarniciones inglesas en 1841 y la guerra de 1878-79, que terminó con el tratado de Gandarnak, es decir, la campaña penosa para las armas inglesas que condujo á la toma de Cabul, esfuerzos todos que arrancó á lord Robert aquella frase pesimista, ahora recordada: Cuanto menos nos vean los afganos á nosotros sus vecinos ingleses, menos nos detestarán.

Con estos antecedentes cabe, pues, terminar con dos preguntas: ¿Qué alcance tendrá el triunfo conseguido ahora, el tratado negociado por Mr. Dane? ¿Podrá suscitar ese tratado alguna dificultad por parte de Rusia, sin embargo de las grandísimas dificultades interiores y exteriores que actualmente tiene esta nación?

EL TIEMPO

En provincias

Son muy escasos los datos meteorológicos que hoy publica la Gaceta.

De ellos resulta que el barómetro ha registrado la presión máxima 763'5 mm. en Cuenca, y la mínima en Segovia, 762'8 mm.

Termómetro: temperatura máxima, 33° en Huelva; mínima 5° en Teruel.

En Cuenca ha recogido el pluviómetro 1 mm. de lluvia.

La Gaceta no publica ningún dato meteorológico referente al extranjero.

Temperatura en Madrid

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marca hoy lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 16° sobre 0.

A las doce de la tarde, 24° sobre 0.

A las cuatro, 23° sobre 0.

La máxima fué de 25° sobre 0.

La mínima de 12° sobre 0.

El barómetro marca 710 mm.—Variable.

Academias, Centros y Sociedades

En el Ateneo

Conferencia del Dr. Escuder

Fué muy interesante y aplaudida, y versó sobre «Defensa nacional».

Comenzó el conferenciante recordando la influencia que tuvieron Francia é Inglaterra en la separación de Portugal y en la emancipación de nuestras colonias, para venir ahora, después de crucificarlos con el *invi de nación moribunda*, á declararnos *incompetentes* para la penetración pacífica en Marruecos, expropiándonos forzadamente de un porvenir de esperanzas.

Dijo que no debíamos fiarnos de mentidas alianzas que podían trocarse en sumisión y vasallaje convirtiéndonos en satélites de alguna potencia, sino que debíamos crear fuerzas, organizando nuestras naturales defensas.

Expuso la situación estratégica de nuestra Península, islas y Estrecho, expuesta á servir de teatro de la guerra ó á servir de botín del vencedor. Describió el estado de nuestras costas de Levante, Baleares, Canarias, Estrecho, plazas de Africa, frontera de Portugal, puertos atlánticos y de los Pirineos, demostrando que todos esos puntos estaban unos indefensos y otros en condiciones de inferioridad con relación á cualquier escuadra potente. Dijo que nuestra marina, hoy, no era más que un asilo flotante, sin embargo de que gastábamos 226 millones en fuerza armada.

Hizo el análisis del presupuesto del ejército de tierra que, de 146 millones consume 41 en lo que llama *pele muerta*: ministerio, capitanías generales, comisiones y alto personal; es decir, tanto como se emplea en todos los soldados juntos. Dijo

que teníamos 542 generales entre activo y reserva, y en activo 447 coroneles, y que en los 80.000 soldados que figuran en el papel, se incluyen 10.000 oficiales, de modo que cada oficial en activo mandaba siete soldados, sin contar los oficiales excedentes, que nos costaban ocho millones de pesetas.

Nos dijo que descontando la oficialidad, los 5.700 músicos, tambores y cornetas, los 9.000 sargentos y cabos, resultaba un ejército real de 48.000 soldados rascos, en los que sólo se gastaba 41 millones, desperdiciándose el 73 por 100 del presupuesto.

Recordó la movilización de Melilla y la última de 317.000 soldados á las Antillas y Filipinas, achacando al parasitismo del alto personal la culpa de nuestros desastres.

Hizo un análisis de la ley vigente de recluta, señalando el contraste del pobre que sirve de balde para defender la hacienda del rico, mientras éste se exime por 300 duros, lo que vale un caballo. Censuró luego la ley de Linares de servicio obligatorio, en la cual subsiste la desigualdad entre ricos y pobres, pues mientras éstos sirven tres años, los ricos sirven uno, permaneciendo fuera del cuartel, y no salen de su región, pudiendo ir á caballería; y pagando el quintuplo de su cédula, sólo sirven medio año, tres meses en primavera y tres en otoño, servicio militar que podían hacer totalmente ilusorio, por medio de las prórrogas, pagando un impuesto de quince veces el valor de su cédula con que se simulaba la redención á metalico que quedaba más barata que antes. Combatió la ley de Linares, por medio de la cual, con 150 millones, sólo se puede instruir á 25.000 soldados, quedándose centenares de miles sin recibir educación militar, ni de ninguna clase.

Sostuvo la necesidad de crear una escuadra, gastando en ella 500 millones que podían salir de nuestro presupuesto actual. Para eso reunió los 35 millones de marina y 146 de guerra, que suman 182 millones, y dijo que él invertiría las cifras, trasmutándolas de modo que á marina se le diesen *c en millones* cada año, y al ejército de tierra 82. De este modo con cien millones cada año podíamos construir una escuadra modesta en algunos años.

Dijo que con 82 millones podíamos tener un ejército de tierra mejor que el actual. Para eso propuso la creación de un cuerpo de caballería de 20.000 jinetes, en el cual sólo servirían los ricos, manteniéndose, armándose y equipando su caballo, cuerpo que no costase un céntimo al Estado. Propuso la creación de una guardia rural de veteranos, mandada por oficiales, con la misma ordenanza que la Guardia civil, destinada sólo al campo, guardia que debían sostener los 9.000 Municipios campesinos y los hacendados, cuyo cuerpo no daría 20.000 soldados veteranos.

Dijo que los 25.000 analfabetos que salen de las ciudades, deben educarse en los cuarteles, convirtiéndose el cuartel en escuela y el oficial en maestro, cuya educación no excedería de 20 millones.

Afirmó que restarían entonces cerca de 60 millones para artillería é ingenieros, inaugurado en estos cuerpos el sistema voluntario, que sirviese de modelo á la educación militar del ciudadano, susceptible de convertirse en soldado en tiempo de guerra.

Probó que con 82 millones podían sostenerse 116.000 soldados, más de la mitad voluntarios.

Indicó con gran copia de hechos y razones las causas por las cuales no se iniciaba en España la educación militar del ciudadano. Y propuso la creación de un ejército rural, regional, mandado por los oficiales excedentes, en que se educase á los campesinos militarmente los domingos, enseñándoles el tiro de guerra, táctica de compañía, etc., y como los días de fiesta son más de setenta al año, con esta preparación se podía crear un ejército de línea de un millón de soldados en poco tiempo, que no costaría más que lo que valiesen los cartuchos que disparasen, ejército que, durante la paz, no saldría de sus pueblos, siendo susceptible de convertirse en soldados en época de guerra.

Añadió que debía completarse esta educación militar de la nación la iniciación del niño en las escuelas, al cual debía prepararse para la fatiga, para la lucha, creando en él la firmeza y el valor, familiarizándole incluso con el manejo de las armas.

Concluyó diciendo que los hombres de Estado se fijen en la imperiosa necesidad de que creemos un ejército *verdadero*, teniendo presente que Alemania se ha hecho *una*, *alta* y *grande* por su ejército; que Italia no fué una hasta que tuvo ejército, y que si nosotros tuviéramos ejército, volveríamos á rehacer la unidad peninsular y seríamos los más directamente llamados á la penetración en Marruecos.

Conferencia de D. Amós Salvador

Tan verdaderamente notable como todas las suyas, por su ciencia y por la forma extraordinariamente fácil y amena de popularizarla, fué la conferencia que dió ayer en este Centro el señor don Amós Salvador. Versó sobre astronomía popular y se anunció con el tema «Cómo se muere el Sol».

Comenzó, como de costumbre, por explicar, antes de entrar en materia, cuantos conceptos, no bien conocidos de los obreros, han de ser necesarios para el desarrollo de aquélla. Con ese propósito hizo ver, por medio de ejemplos, cómo los fenómenos naturales son, en suma, movimiento de una ó otra especie de la materia en uno ú otro estado, fijando la atención especialmente sobre la transformación del trabajo mecánico en calor y viceversa, definiendo lo que es trabajo, su unidad de medida, que es el kilogramo; la caloría, que lo es del calor y el equivalente mecánico de éste.

Entrando en materia, recorrió las diferentes causas que influyen para que la energía solar se pierda y las que contribuyen á que se conserve; y fijándose especialmente en el calor, expuso el plan, que consistía en determinar la temperatura del Sol, las pérdidas que experimenta, por qué conserva su energía térmica y qué temperatura pierde por año, para deducir la vida que le queda.

Explicó muy detalladamente la manera de determinar la temperatura termométrica, con las correcciones debidas á la absorción de la atmósfera seca ó húmeda, á las estaciones, días y horas, á la latitud, á la radiación de los cuerpos que rodean al termómetro, etc.

Determinó la cantidad de calor que el Sol irradia en un minuto, expresado en calorías primero y en trabajo mecánico después, explicando en qué se gasta y cómo acabaría pronto si no hubiera causas que contribuyeran á conservarla, y dando á conocer los cálculos de Poullet, de Tyndall y de Herschel para hacer más fácil la retención de estos fenómenos.

Mostró que el Sol no puede ser obscuro, ni sólido, ni líquido, ni gaseoso, del modo que consideramos el estado gaseoso en la tierra, así como la posibilidad y necesidad de que ese estado en el Sol sea compatible con una gran densidad, por efecto de una presión elevadísima combinada con una temperatura enorme. Dedujo y vulgarizó lo que se entiende por estado de disociación y cómo el calor grandísimo que retienen los gases en ese estado se restituye cuando la temperatura desciende y se hacen posibles las combinaciones químicas, en las que reaparece aquella energía térmica conservada en depósito, que á su vez conserva la de la solar.

Siendo otras de las causas de conservación de ese calor solar la caída de cuerpos sobre su superficie, explicó la teoría de Newton sobre la caída de cometas, la meteoría de Mayer, la más perfeccionada de Schiaparelli, llegando á la verdadera teoría de la gravitación universal, que es el origen y causa de conservación del calor solar.

Determinó el calor producido por la Luna, la Tierra y los planetas cayendo aislada ó juntamente sobre el Sol, así como la temperatura de la primitiva nebulosa en los primeros momentos de la concentración, aclarándole con ejemplos y comparaciones.

Finalmente expuso cómo se necesitan cuatro mil años para que pierda un grado de temperatura, deduciendo de ahí el tiempo de vida que le queda hasta apagarse.

Dió con esto por terminadas en este curso sus conferencias de extensión universitaria, con gran sentimiento de los habituales concurrentes, que desearían continuar asistiendo durante Abril á tan instructivas y amenas lecciones.

Conferencia del Sr. Ruiz

La tercera y última conferencia estuvo á cargo de un joven médico, D. Diego Ruiz, alumno de la Universidad de Bohemia, de cultura filosófica y científica muy extensa, que anoche se presentaba por primera vez en la cátedra del Ateneo. Fué escuchado con gran atención y aplaudido por el doctor público. Versó la conferencia sobre los problemas fundamentales de la lógica simbólica.

El conferenciante expuso los antecedentes científicos de una reforma en filosofía, ampliando á la teoría del axioma las investigaciones generales sobre los primeros principios de un conocimiento.

Buscando casos particulares de demostración con que hacer familiares las nociones, apuntó una teoría de la música, en la que resaltaba el principio fundamental de la instrumentación y de la armonía. «El acorde está en el sonido simple».

dijo,—siguiendo á Rameau, el fundador de la música científica.

«Esta clase de estudios—añadió—tiene singular importancia para los españoles, que cuentan un lógico como Raimundo Lulio.»

El hambre en España

En Málaga.—Nuevamente se han reunido en el despacho del señor gobernador los representantes en Cortes, las autoridades y los presidentes de las Cámaras de Comercio y Agricultura, conviniendo en que la gravedad de las circunstancias exige rápidas soluciones.

Los representantes en Cortes y el presidente de la Diputación han telegrafiado al presidente del Consejo, participándole que los obreros del pueblo de Casarabonela han invadido las calles de Málaga pidiendo pan, y que este acto se disponen á realizar también otros pueblos.

Los alcaldes rurales de Roalabota y Santa Catalina de Verdiales, han visitado al alcalde de esta capital pidiendo trabajo para los obreros de estos pueblos.

El estado de miseria es tal, que varios trabajadores de los que fueron á Málaga, de Casarabonela, á pedir trabajo, no pudieron llegar, quedándose en la carretera extenuados de hambre.

En algunos pueblos ha aumentado la mortalidad en los niños de pecho, porque las madres enferman por falta de alimentación.

En Antequera un grupo de obreros se ha presentado en una tienda, llevándose todo el pan que había en ella, después de herir á la dueña, que defendía su mercancía.

La intranquilidad aumenta en esta localidad.

En Jerez.—Se ha dado hoy trabajo en la carretera de Jerez á Trebujena á cien hombres, cifra ridícula ante los millares de obreros que hay parados.

Los dueños de varios cortijos, en vista de la pertinaz sequía, han despedido á sus obreros por la imposibilidad de sostenerlos.

En Bujalance.—Los trabajadores parados recorren los campos, y sin autorización de los propietarios se ponen á trabajar, viéndose aquellos obligados por la fuerza de las circunstancias á pagarles el jornal que les exigen.

En Aragón.—En todo Aragón la sequía amenaza acabar con los sembrados.

Unido esto á la paralización de la venta de vinos, determina un malestar intenso.

La crisis es general, como pocas veces se ha visto.

En comarcas tan ricas como Cinco Villas, en que no se conocía la mendicidad, abundan ahora los menesterosos, por ser contadísimos los jornaleros que encuentran trabajo.

En la provincia de Huesca los efectos de la sequía son ya irremediables.

La ganadería quedará arruinada por falta de pastos.

En los montes ribereños del Piedra, los pastores que servían á los ganaderos de Ildes se han declarado en huelga, abandonando los trabajos por no haberseles aumentado el jornal.

Dichos pastores ganan dos duros al mes, pan, sal y aceite.

Trabajo para los obreros.—La Gaceta de hoy publica varias reales órdenes del ministerio de Agricultura y Obras públicas mandando construir por administración las obras siguientes, con objeto de aliviar en lo que es posible por ese medio tan incompleto la crisis obrera en algunas provincias andaluzas:

En la provincia de Sevilla se dispone la construcción de los trozos segundo y tercero de la carretera de Ecija á Olvera.

En la de Málaga, la construcción de las explanaciones de los trozos, primero, segundo, tercero y cuarto de la carretera del Puerto de Matalteba á la Alameda, y en Cádiz la construcción de la explanación y obras de fábrica del trozo segundo de la carretera de Sanlúcar de Barrameda á la de Madrid á Cádiz por Trebujena y Lebrija.

CONTRA LAS CORRIDAS DE TOROS

Los profesores catalanes han dirigido el siguiente telegrama al Sr. González Besada:

«Barcelona 2.—Al ministro de la Gobernación: Mil profesores suplican á V. E. mantenga firme acuerdo prohibición corridas de toros en domingo, como primer paso para llegar á supresión absoluta, considerando que este bárbaro espectáculo

FOLLETON DE «EL CORREO»

Madrid 2 de Abril de 1905.

La quincena artística

«Bárbara».—La Exposición de Munich. Donativo de la Infanta Paz.—El libro de la Cofradía de Santiago, de Burgos.

Al abarcar de una ojeada la actualidad artística para reflejar su fisonomía en estas líneas, solicito nuestra atención, como figura de primer término y más importante, *Bárbara*, la nueva creación de Pérez Galdós, con su gallardía de estatua helénica y sus elegantes atavíos napoleónicos.

En esta temporada teatral soporta por los escenas una corriente arqueológica brillante y sugestiva, de la que han brotado, entre otras obras, *Andrónica*, *¿Quo vadis?* y ahora *Bárbara*, la cual á todas supera en belleza plástica.

Obedece esta singularidad principalmente al gusto artístico, á la fina intuición estética con que el maestro de la novela lleva al teatro é infunde vida corpórea á sus personajes, colocándolos siempre en el ambiente apropiado. Nadie como Galdós ha realizado este consorcio de la literatura y de la plástica, necesario en la escena y nunca tan interesante como en sus obras, en las cuales, decoraciones y trajes dejan de ser meros accesorios con que se trata de llenar un formulario sancionado por la costumbre, sino que son elementos preciosos de la ficción poética.

Bárbara es un poema que se desarrolla en aquellos tiempos de antaño en que de una parte las auras de libertad de la Revolución francesa, impulsando á la imitación, primero de la República romana, luego del Imperio de los Césares, y de otra parte la exhumación de las clásicas bellezas de Arculiano y Pompeya, producto todo ello de una especie de tardía simpatía filial de la sociedad europea por las sociedades antiguas á que debe su cultura, provocaron apasionada moda de todo lo clásico. Revolucionario promotor de aquella moda el pintor francés David, la corriente arqueológica fué tan viva que pagano fué el pensar, pagano el vestir, pagano el arte, pagana la poesía.

No disfrutó Galdós con el espíritu de aquella época los conflictos de la presente; con arte exquisito hizo palpitar en aquel ambiente de pagano sentimentalismo á *Bárbara* y su drama terrible, sin oponer á la dama semi-griega otro contraste que la figura de un español, y como tal romancesco é impenitente, que es lo mismo. Por teatro de su acción puso Siracusa, que en la Geografía y en el arte anteriores á Alejandro Magno fué tan griega como Corinto y Atenas, de cuya noble filiación dan cuenta ruinas y objetos preciosos,

Unas y otros aparecen en *Bárbara* cual si fueran personajes de la obra. Relieves despedazados de medallas y sarcófagos, antefixas, lucernas, vasos y medallas decoran la casa del anticuario Fílemon, donde *Bárbara*, su discípula, hace su trágica aparición, evocándonos la clásica figura de la euripídesca Medea.

El peristilo de una casa griega, con su techumbre abierta que descubre el cielo y sucumbida órica, permitiendo ver por fondo la campiña siracusana, en cuyos terrenos se advierten las *latónias* ó excavaciones de las canteras, aprovechadas para catacumbas por los cristianos, constituye la decoración del acto segundo; sin que falten por adornos de la vivienda reconstituida hermosos restos de la estaturia antigua. ¡Lástima que alguno no sea corpóreo!

El acto segundo tiene por fondo un bosque de pinos, en el que se ven las ruinas de un magnífico templo griego, como los de Pesto y Solimotto.

El último acto se desarrolla en una sala decorada á la manera neo-griega y adornada con tapicerías indias y babilónicas, con mármoles y bronceos clásicos, áforas panatónicas y apulianas, muebles de caoba, de gusto napoleónico.

No es esto solo. Dos estatuas griegas, que no llega á contemplar al espectador, atribuidas una á Praxiteles, otra á Escopas, figuran como codiciadas prendas de un pacto, en el que está el nudo de la acción. Los personajes juran por los dioses como los contemporáneos de Cicerón, y ella, *Bárbara*, se viste y se peina como las damas de Atenas. En suma, el alma pagana de la Revolución y del Imperio son alma de la obra.

Necesitaba ésta por lo mismo colaboradores escénicos inteligentes y entusiastas.

El Sr. Muriel, autor de las decoraciones, poniendo la escenografía al servicio de la erudición, ha dado notable muestra de su talento. Ha sabido dar carácter á mármoles y vasos, entonación apropiada y vigorosa al peristilo del acto segundo y al templo en ruinas del tercero. A todo ello ha dado la importancia debida. Los fondos de paisaje, en que Muriel es maestro, son realmente hermosos; caliente el cielo siracusano, rojiza la tierra, de intensos matices la arboleda. El bosque de pinos practicable, rompiendo con el sistema convencional de los bastidores, es un acierto que bien puede señalarse como síntoma de una revolución que poco á poco va efectuándose en el decorado teatral. Según informes verídicos, el bosque de que hablamos estaba ya proyectado cuando se pintó otro para Lara.

Los trajes ofrecen pintoresca variedad. Junto á los típicos casacaes y blancas pelucas, recuerdos

del siglo XVIII, y los fastuosos hábitos de la curia moderna, aparece el turquesco vestido de un griego moderno, el uniforme español de alto cuello y estrecha manga, muy bien cortado por los auténticos é elegante tipo, que señala la revolución industrial, de la época, con el frac y el *panatón collant*, y, en fin, los vestidos á la griega que luce *Bárbara* y que recuerdan los de las damas napoleónicas. Estos trajes, todos bien hechos, y para alguno de los cuales dió datos el Sr. Comba, si habían de contribuir á la expresión histórica y moral de los personajes, necesitaban ser llevados con aquel arte que constituye la parte plástica de la declaración, refinamiento de cultura, en que justamente son maestros los artistas del teatro español.

El carácter que han dado á sus tipos respectivos los actores, singularmente Palanca al griego, Mariano Díaz de Mendoza al militar español, Fernando Díaz de Mendoza al elegante gobernador y María Guerrero á la incomparable *Bárbara*, prestándole el soberano porte y las actitudes estatuarias, que al reclinars con patético abandono en el *canapé* de la casa del anticuario recuerda la marmórea Ariadna del Vaticano, no es posible describirlo, ni apreciarlo sin verlo.

En suma, *Bárbara* representa un éxito literario para su autor y para éste y sus colaboradores, especialmente María Guerrero, un éxito plástico, que debemos señalar como muestra notable de la cultura de los tiempos.

En otra corriente artística es de señalar el horizonte que sobre todo para pintores y escultores, tan faltos de estímulos positivos, ha abierto la convocatoria de la Exposición de Bellas Artes de Munich y la concurrencia oficial de España á la misma. Entregadas ya por los artistas sus obras y hecha en estos días por el Jurado la selección de ellas, para que España figure dignamente en el centenario, el envío está á punto de realizarse.

Es de lamentar que las grandes firmas se hayan abstenido casi de todas de enviar, y podría ser este objeto de comentarios sabrosos, en que por su índole delicada no creemos prudente detenernos.

No ocurren los maestros consagrados, pero concurren los jóvenes animosos, Benedicto, Chicharro, Soto Mayor, que en la última Exposición nacional obtuvieron el triunfo; concurren Meilren y otros artistas que representan también el movimiento moderno. El envío no es numeroso; pero tampoco es grande el salón destinado á la pintura española en dicha Exposición internacional, que por la gran concurrencia ofrece grandísimo interés para los artistas y para la marcha del arte.

Esa gran concurrencia explica que sea menester

alambicar el terreno y exige selección más escrupulosa de las obras, tanto más en España, que puede considerarse como nación favorecida, pues tiene en Munich la alta protección de la Infanta Paz.

Esta egregia dama ha dado nueva muestra de su amor á España y al Arte. El autor de estas líneas pasado año, durante la estancia en Madrid de los príncipes de Baviera, visitó donña Paz, acompañada de su hermana la Infanta Isabel, del Museo de Reproducciones Artísticas. Al recorrer las salas del arte de los siglos medios y del Renacimiento llamaron su atención los preciosos vaciados de las más finas obras de repujado y cincelado de la Real Armería, regalados por la Reina; y después de hablar de las bellezas que atesoran los Museos de Alemania, prometió espontáneamente hacer ella también un donativo al que visitaba. Esta promesa acaba de cumplirla de un modo que revela su fino gusto.

Consiste el donativo en tres preciosas figuras que respiran el espiritualismo del Norte. La más importante reproduce la conocida y admirable Donatello del Museo Germanico de Nuremberg, figura de talla pintada. Vista técnica, carmesí, manto dorado, blanca toca. Está en pie y su sentida actitud y ademán, con las manos no cruzadas, sino la una apretando la otra, el rostro levantado, los ojos llenos puestos en lo alto, revelan la terrible visión del Calvario. Obra de maestro desconocido de Nuremberg, el original está justamente apreciado como una de las esculturas más notables que produjo el arte alemán del siglo XVI.

Las otras dos figuras, más pequeñas, representan ángeles, de rostros risueños, rizadas cabelleras doradas, talares ropas, pintadas alas. Uno toca un violín y el otro un órgano portátil. Como la figura de la Virgen, reproducen con sus colores obras de talla policromada. Pero los ángeles son de otro estilo, que guarda analogía con el francés del siglo XIV.

Existe en Burgos, en poder de particulares, un códice curiosísimo con miniaturas en casi todas sus páginas. No es libro de rezo, como tantos códices hay guardados en nuestras Bibliotecas; es por el contrario algo que refleja con vivos caracteres la vida de aquella época en que los caballeros se congregaban para practicar actos piadosos y ejercicios de destreza. Intitúlase *Regla de la cofradía del apóstol Santiago*, asociación fundada en Burgos, durante el reinado de D. Alonso XI, el año de 1338. Reprodujo primeramente algunas páginas de este códice, con sus peregrinas figuras

iluminadas, el distinguido artista D. Francisco Aznar, en su notable obra *Indumentaria española*; y ahora ha reproducido aquellas y otras de sus viñetas la *Revista de Archivos, Bibliotecas y Museos*, precedido de un estudio del precioso libro, precedido de un estudio del precioso libro, precedido de un estudio del precioso libro, precedido de un estudio del precioso libro.

Dicho estudio, con el texto del manuscrito y las reproducciones de sus viñetas, acaba de aparecer en un interesante opúsculo. En él se nos informa de que la cofradía, puesta bajo la advocación de Santiago y de San Pedro, compartía sus prácticas entre ceremonias religiosas y ejercicios de equitación y de beldad ó juego de *casas* (extraño matrimonio de lo devoto y lo caballeresco), muy en armonía con el espíritu de los tiempos; siendo tal institución, como otras análogas, una forma originaria de la Maestranza de Caballería.

Los cofrades habían de ser nobles, ó sea los *caballeros* y *buenos* de Burgos. El notable del libro, desde el punto de vista artístico, es que contiene con el nombre de cada cofrade su retrato, cuidadosamente miniado. Manos torpes ó avitadas arrancaron algunos de aquellas preciosas hojas de pergamino; pero quedan más de setenta, con 295 retratos, correspondientes á otros tantos cofrades, cuya serie comienza en el año de la fundación y alcanza hasta el de 1655: poco más de tres siglos. Todos los cofrades van á caballo con sus armas y sus escudos heráldicos.

Recordamos haber hojeado atentamente este libro, y tenemos muy presente aquel lucido desfile de caballeros, trajes y blasones, cuya variedad de caracteres va marcando la sucesión de los tiempos. Los pertenecientes á los siglos XIV y XV montan casi todos á la jineta, ó sea á la moruna, con las piernas dobladas y llevando acicates; los de los siglos XVI y XVII, á la brida, con las piernas derechas sobre los estribos y con espuelas de rueda. Los del XVI visten sayos blancos, jubones y brigantines algunos del XV; ricas armaduras los del XVI.

Los caballos visten casi siempre paramentos blanqueados, como los escudos, que serían por cierto utilísimos para un estudio arqueológico-artístico del blason, todavía no intentado. Los caballeros de aquellos dos primeros siglos blanden en su diestra el beldad ó caña con su beldad; los de los siglos siguientes empuñan espadas.

Mucho espacio necesitaríamos si hubiéramos de señalar los numerosos detalles de este precioso libro miniado, que merece por cierto una reproducción íntegra y colorida.

José Ramón Mélida

es pernicioso a los nobles sentimientos de la juventud, espezanza de la patria.—El presidente de la Defensa de los profesores particulares, Juan Sauret; el presidente de la Unión de profesores particulares, Vicente Jover; el presidente de la Academia Pedagógica Catalana, Norberto Font y Seguí.»

LA REINA DE ITALIA A ESPAÑA

La reina Margarita de Italia proyecta realizar, en plazo breve, un viaje circular por España. Hará la excursión en automóvil y visitará las principales ciudades españolas y se detendrá algunos días en Madrid y en Barcelona.

LA JURA DE LA BANDERA

Como estaba anunciado, ayer se celebró en el paseo de la Castellana el solemne acto de jurar la bandera los reclutas del actual reemplazo. El acto revistió gran brillantez; entre la numerosa concurrencia figuraban hermosas mujeres luciendo vistosos trajes claros. Los balcones del tránsito también se hallaban llenos de curiosos. Las tropas ocupaban tres columnas cerradas desde el Hipódromo hasta la estatua del general Concha. En el Obelisco se había construido un lindo altar. Frente a dicho monumento estaba la tribuna regia que ocuparon S. M. la Reina, las Infantas doña Isabel y doña María Teresa y su servidumbre. Ofició en la misa el Obispo de Madrid-Alcalá, siendo oída por la Real Familia, el Obispo de Sión, las autoridades, etc. Después comenzó el acto de la jura. Los reclutas fueron desfilando por delante de las banderas de sus respectivos regimientos y besando, después de pronunciar las palabras de rúbrica, la cruz que formaban el asta de la enseña y la espada del capitán general.

S. M. el Rey y el Príncipe de Asturias, con su Estado Mayor, en el que figuraban algunos agregados militares extranjeros, se colocaron, después de presenciar la jura, a la entrada de la calle de Fernando el Santo, donde se inició el desfile de las tropas. Este resultó lucido y se verificó en el orden siguiente: La Infantería, en columnas por compañías, los regimientos, y por secciones, los batallones sujetos: la Artillería, en columna por baterías; la Caballería, también en columna, y las tropas de servicios auxiliares a continuación. El acto terminó a la una de la tarde.

DE SOCIEDAD

Muy animada estuvo ayer tarde la recepción celebrada en los salones de la duquesa de Najera. La concurrencia, muy numerosa y selecta, pasó agradablemente algunas horas en el suntuoso palacio de la calle de Alcalá. La duquesa de Najera, siempre hermosa, atendió con galante cortesía a sus amigos. Ayer verificaron varios aristocráticos automovilistas una excursión al castillo de Villanueva, donde fueron obsequiados con un espléndido almuerzo por los marqueses de Santillana, continuando la expedición por Colmenares, el Hoyo de Manzanares, hasta el León del Guadarrama, y regresando a Madrid por El Escorial. Los excursionistas eran: los duques de Alba, Montellano, condesa de Torre Arias, conde del Montijo, señora de Villaurrutia, marqueses de Santigada, Monteagudo, Narros, conde del Real, señores de Santos-Suárez, D. Luis Errazu, Quiñones de León y algunos más. Los condes de Plater pusieron con la de ayer término a sus agradables recepciones vespertinas de los domingos. El sábado 3 saldrán para Polonia. Ha salido para Jerusalem, donde pasará la Semana Santa, el hijo menor de los marqueses de Valdeharrax. En Jerez de la Frontera se halla gravemente enfermo el conde de los Andes. Está solícitamente asistido por su esposa doña Consuelo Zuleta y por sus hijos D. Francisco, doña María, marquesa de Villapanos, doña Consuelo, duquesa de Montemar, y doña Fernanda Moreno Zuleta. Procedentes de Córdoba han regresado a esta corte D. Leopoldo Serrano Domínguez, su linda consorte y la bella marquesa viuda de Monte Olivar y sus preciosas hijas la poseedora de este título y Rosario Gayangos y Abarca. Los lunes, miércoles y viernes se ve por las tardes muy concurrido el Hipódromo, con motivo de celebrarse animadas partidas de epolo. Se encuentra en Pisa la bella marquesa de Sofo y su distinguida madre la señora de López Chicheri.

TEATROS

Comedia. En la tarde del sábado último se celebró una función a beneficio de la hija del inolvidable actor José Vallés. En dicho espectáculo tomaron parte varios actores de los teatros Español, Lara y Comedia. Lo más notable de esta función fue el drama de Nani, titulado Una tempestad en la sombra, traducido primorosamente al castellano por los señores Catarineu y Luchesi, y representado con gran arte por Borrás. Este y los traductores obtuvieron entusiastas aplausos. Apolo. Por la noche se verificó el estreno en Madrid de la zarzuela La Galerna, ya representada con buen éxito en Bilbao; original de D. Luis Larra el libro y de Valverde el libreto. El público acogió benévola y entusiasta la obra, y se entusiasmó con las decoraciones del famoso marino Abades, que por primera vez ha probado fortuna como pintor escenógrafo. Realmente es lo mejor de la función estrenada. Las tres decoraciones, y singularmente la del segundo acto, están soberbiamente pintadas y causan un magnífico efecto. Son como tres inmensos lienzos del tamaño del escenario y por su conjunto y sus ricos detalles, dignos de los calurosos y unánimes aplausos que se les prodigaron.

LA TABACALERA

Junta general. Ayer se ha celebrado en el salón de actos del Banco de España la Junta general ordinaria de Accionistas de esta Compañía. Leída la Memoria, el estado de situación de la Compañía y liquidaciones de la misma y de las rentas de Tabacos y Timbre, referentes al ejercicio de 1904, hicieron algunas observaciones varios señores accionistas, entre ellos con mayor extensión los señores Aizenz y Baselga, a las que contestaron los señores Rengifo, consejero de la Compañía, y D. Eleuterio Delgado, director gerente de la misma. El discurso de éste último mereció que, por su importancia, acordase la Junta que sea publicado y repartido entre los accionistas y demás personas, o quienes interesen la gestión de la Compañía. La Junta aprobó después la Memoria y reeligió para formar parte del Consejo a los señores Pleruas, López Dóriga y Rodríguez Beraza.

SUCESOS

Escándalo en la Puerta del Sol. Tres extranjeros que habían bebido un poco más de lo acostumbrado, promovieron anoche un regular escándalo en la Puerta del Sol. Agredieron a dos guardias municipales, en cuyo auxilio acudieron un sargento y un cabo del regimiento del Rey, que tras no pocos esfuerzos lograron sujetar a los alcoholforados. Niño atropellado.—Martín Peribáñez González, niño de once años de edad, fué atropellado ayer

por un carruaje particular en la calle de Alcalá, sufriendo varias heridas y contusiones graves. El cochero fué detenido. Riña.—En la calle del Río han reñido Antonio Pedreiro Fernández y Prudencio Méndez Álvarez, sufriendo el segundo varias heridas de arma blanca en la cabeza, vientre y pecho. El agresor fué detenido. Imprudencia.—Al intentar ayer José Segura González subir en marcha a un tranvía de vapor de la Ciudad Lineal, tuvo la desgracia de caer a tierra, siendo cogido por una rueda que le fracturó el pie derecho. Intoxicación.—Carlota Gómez tomó ayer en su domicilio, calle del Dosengaño, núm. 7, piso tercero, una dosis de sublimado corrosivo, con intención de quitarse la vida. Su estado es grave. Otra riña.—Esta madrugada se suscitó una riña en el Arroyo de Embajadores entre Luis Puente, Cruz de diecinueve, barrero, y César Rincón Rodríguez de cuarenta y cinco años, siller. Luis Puente resultó con una herida inciso-punzante en el codo izquierdo, producida con una navaja. En la Casa de Socorro del distrito, donde se le practicó la primera cura, fué calificada la herida de pronóstico grave. El agresor fué detenido. Hurto de un reloj.—Ayer fué detenido en la calle de Hermosilla, Roberto Conde (a) el Torerín, por haber sustraído a doña Pilar García, domiciliada en la calle Mayor núm. 31, un reloj de oro. La alhaja fué recuperada. Escándalo.—En la calle de Segovia promovió ayer un escándalo el cabo de lanceros del Príncipe, Rodrigo Yellido y el soldado del mismo regimiento Gregorio García Garrido, maltratando de palabra y de obra a una mujer casada llamada Florencia Celis. El cabo y el soldado fueron detenidos y puestos a disposición de la autoridad competente.

DE PROVINCIAS

PONTEVEDRA. PUEBLO AGRADECIDO.—En Vigo se verificó ayer una entusiasta e imponente manifestación en honor de D. José García Borbón, con motivo de la donación hecha a dicho pueblo de los edificios para las escuelas superior de industrias y elemental de niños y niñas y todos los enseres correspondientes, valuados en un millón de pesetas. Formaron en la manifestación todas las clases sociales de Vigo, presididas por el Ayuntamiento con maceros, que se dirigió a la casa del Sr. Borbón, quien recibió emocionadísimo a la comisión organizadora. Pronunciaron discursos el alcalde, el abad, el párroco, los presidentes de las distintas Sociedades y Centros de enseñanza, el reputado abogado D. Eduardo Iglesias, en nombre del diputado Sr. Urzáiz, que expresaron la gratitud del pueblo de Vigo por su obra de filantropía. El Sr. Borbón, emocionadísimo, agradeció la manifestación, la cual se disolvió vitoreando al protector de la enseñanza y al filántropo ilustre. BARCELONA. CHOQUE DE UN TRANVÍA.—Anoche, en el paseo de Colón, un tranvía de la Compañía general chocó con un coche de Sanidad militar, resultando heridos el sargento Isidoro Vergara, con conmoción cerebral; el cabo Fernando Añil, con graves lesiones, y el soldado Daniel Zambrano, con leves contusiones. El conductor del tranvía no fué detenido por haber sido también herido. ASAMBLA DE ALCOHOLEROS.—Se hacen activos trabajos para la Asamblea de alcoholeros de toda España, que se celebrará el día 12 de este mes en Reus. BADAJOZ. LOS REOS DE DON BENITO.—El Colegio de Abogados en pleno ha acordado dirigirse a los altos poderes solicitando el indulto de los reos del crimen de Don Benito. En este pueblo también el espíritu cristiano se va imponiendo, a pesar de la excitación que allí reina contra los autores del espantoso crimen, y suscribirán una exposición pidiendo el indulto. MURCIA. EXPLOSIÓN DE UNA CALDERA.—A las cinco de la madrugada del domingo ha hecho explosión una caldera de la mina Balsa, del término de Potmán, destruyendo el edificio y matando al encargado. Si la explosión ocurre media hora después, que es la de entrada de los operarios, hubieran ocurrido numerosas desgracias. VALENCIA. FIESTA CÍVICA.—Como todos los años ocurre, el día 2 de Abril se ha verificado la manifestación civil en honor de los mártires de la libertad, al pueblo de Burjasot. De Valencia fué el Ayuntamiento con bastantes excursionistas, y los pueblos cercanos dieron buen contingente. Se pronunciaron discursos en el sitio donde Cabrera fusiló a los liberales. Predominaba entre los manifestantes el elemento republicano. LA VISITA DEL REY.—A pesar de ser ayer domingo, se ha trabajado en los preparativos de exornación de paseos y calles por donde ha de pasar el Rey a su entrada en Valencia. También se ha trabajado en el adorno de las fábricas que S. M. visitará. No hay ya localidades para la corrida regia, y para las batallas de flores se suprimen los pases de libra circulación. BURGOS. CENSAGACIÓN DE UN OBISPO.—Con toda solemnidad se ha verificado en la Catedral la consagración del Obispo de Jaca, D. Antonio López Peláez. Ofició de consagrante el Arzobispo de Burgos, auxiliado de los Obispos de Palencia y Osma. Fué apadrinado por el notario de Santander D. Ramón López Peláez, hermano del nuevo prelado. Al acto asistieron las autoridades y comisiones civiles, militares y religiosas; el literato portugués D. Alejandro Castor y una comisión del cabildo de Jaca. Después de la ceremonia hubo banquete en el palacio arzobispal y por la noche hubo una velada literaria en el Seminario. GUADALAJARA. VISITA DEL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA.—Ayer estuvo aquí con el conde de Torreonaz el ministro de Gracia y Justicia. Los expedicionarios almorzaron con el alcalde y después visitaron la Audiencia, el panteón y asilo que construye la duquesa de Sevillano, la Academia de ingenieros militares, el parque areostático y el Colegio de Huérfanos de la Guerra. En el tren de la tarde regresaron a Madrid. ORENSE. ENTRADA DEL OBISPO.—Ayer hizo su entrada el nuevo Obispo. El tren que lo conducía fué recibido con repique de campanas y con bombas. Todas las autoridades y numeroso público le saludó con aplausos. Se dirigió a la iglesia de Santa Eufemia, donde se revistió de Pontifical, dirigiéndose a la Catedral bajo pábilo. En la Basílica se cantó un Te Deum, y terminado éste dirigió a sus nuevos fieles desde el púlpito una práctica hermosa. En la Sala capitular se verificó una recepción y por la noche fué obsequiado con una serenata. SALAMANCA. VELADA CONMEMORATIVA.—En el Paraninfo de la Universidad se celebró ayer una velada conmemorativa del aniversario de los sucesos sangrientos de la Universidad. Presidió el rector Sr. Unamuno, y tanto éste como otros catedráticos y alumnos que pronunciaron discursos alusivos a los estudiantes muertos en aquellos sucesos, fueron muy aplaudidos. Asistió al acto una comisión de estudiantes de Valencia. ZARAGOZA. MOTIN POR CONSUMOS.—En el pueblo de Campillo, grupos de mujeres entraron en el Ayuntamiento apoderándose de las reses embargadas, por no haber pagado los derechos de consumos. Como el pueblo ha hecho causa común con las mujeres, el Ayuntamiento, en evitación de violencias, ha suspendido el cobro del impuesto.

AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy. Dió principio a las once de la mañana bajo la presidencia del alcalde, señor conde de Mejorada del Campo. El señor Gálvez Holguín reclamó del Ayuntamiento que se dirija al Gobierno en demanda de recursos para establecer las tahonas reguladoras, y de que se equípere al vecindario de Madrid con el de Barcelona en el encabecamiento de Consumos. Practicando tales gestiones—dijo el Sr. Gálvez Holguín—no se dará lugar a que la opinión crea que el Municipio no quiere cooperar a la solución del problema de las subsistencias. El concejal Sr. Quirós protesta de los reales decretos del ministerio de la Gobernación, referentes al problema de las subsistencias, calificándolos de depresivos para el Ayuntamiento. Después de algunas consideraciones del Sr. Ovilo, sobre la forma en que se fabrica el pan en Italia y otras naciones, rectificó el Sr. Gálvez Holguín y habló el Sr. Catalina, quien se mostró partidario de que se establezcan desde luego una mondanería municipal y los carros necesarios para el pan. También solicitó la construcción rápida de un matadero de cerdos. A continuación, el Sr. Ruiz de Grijalba manifestó que las tahonas reguladoras no beneficiarían más que a los establecimientos municipales, puesto que si se fija la tasa del pan hay que abrir las Cortes, y allí hacer una ley autorizando a los Ayuntamientos para adoptar tales medidas. El Sr. Bas se encuentra conforme con lo expuesto por el Sr. Ruiz de Grijalba, y propone que se organice el Matadero para concluir con abastecedores e intermediarios. El Sr. Pérez de Soto defiende la creación de la tahona reguladora. El señor marqués de Portago pide que se suspenda la sesión hasta mañana, a fin de continuar la discusión de asunto tan importante. Así se acuerda y se levanta la sesión.

LOS ESTUDIANTES

En Madrid. Los estudiantes han celebrado una nueva reunión en el Anfiteatro de San Carlos. El motivo de la reunión, más que por la huelga, fué para celebrar el aniversario de los sangrientos sucesos ocurridos hace dos años en la Universidad de Salamanca. Se pronunciaron varios discursos en recuerdo de las víctimas, haciendo constar algunos oradores que todavía están impunes los autores de los disparos. Se propuso que se realizara una manifestación de protesta, oponiéndose a tal idea la comisión organizadora por creer que bastaba el haber cogido de luto la Unión Escolar y ostentar los estudiantes lazos negros. Y, por último, los escolares que forman la comisión permanente de la huelga dieron cuenta a sus compañeros de las gestiones llevadas a cabo el sábado último cerca de los profesores, con objeto de que termine el conflicto actual, expresando al propio tiempo la esperanza de que en breves días será restituido en sentido favorable. Se acordó no volver a celebrar reunión alguna hasta que los acontecimientos lo exijan. En provincias. En provincias continúa también la huelga de estudiantes. En Valencia los escolares antidiáscos han celebrado un mitin, manifestándose en los discursos que las ideas progresistas que profesan les obligan a abs. enerse de recibir al Monarca. Se pronunciaron frases en honor de los estudiantes muertos en Salamanca. Los estudiantes de Córdoba han acordado no entrar en clase y adherirse a sus compañeros de Madrid declarando la huelga permanente. También se han adherido a la huelga los estudiantes de Cartagena. En Barcelona celebraron ayer un mitin. Un orador se expresó en los siguientes términos: «El ministro se niega a examinar nuestras peticiones hasta que depongamos nuestra actitud, siendo así que ha tenido cinco meses de tiempo para examinarlas. Continuaremos en la huelga hasta que seamos atendidos.» El día de hoy. No han celebrado, como acordaron ayer, reunión en San Carlos, dedicando el día de hoy la comisión permanente de la huelga a visitar al señor Rector y a los decanos y profesores de las diferentes Facultades, con el fin de recavar su valioso apoyo para que se dé solución favorable a las pretensiones de los estudiantes. Se tienen muchas esperanzas de que el cianstro universitario encuentre una fórmula de arreglo satisfactorio. Mañana, a las once, cita la comisión a sus compañeros en el Anfiteatro de San Carlos, para darles cuenta de sus gestiones de hoy. Continúan recibiendo en la Unión Escolar multitud de telegramas de sus compañeros de provincias adheriéndose a la huelga.

NOTICIAS

Regreso a Madrid.—Mañana en el expreso de Galicia se espera en Madrid, procedente de Vigo, al diputado a Cortes por este distrito y exministro de Hacienda, D. Angel Urzáiz. Aviso útil.—El cónsul de España en Burdeos previene al público que desconfíe de las personas que solicitan su cooperación a supuestas exposiciones internacionales que han de celebrarse en Burdeos, por tratarse de una estafa en gran escala practicada por ciertos individuos completamente desconocidos en esta ciudad. En 1904 ha habido exposición internacional alguna en Burdeos, ni por el momento se tienen propósitos de celebrarla. Gran cruz.—Ha sido agraciado con la gran cruz de Alfonso XII, el notable abogado y distinguido publicista D. Marcelo Martínez Alcubilla. Han dejado de formar parte de la redacción de EL CORREO nuestros queridos compañeros D. Alejandro Pérez G. Lugin y D. Ismael Sánchez Estevan. Han entrado a formar parte de la redacción de EL CORREO nuestros queridos amigos D. Emilio Setten y D. Luis March. El Montepío Naval.—En el primer trimestre de su fundación han suscrito los socios del Montepío Naval 114.600 pesetas, lo que hace presumir que al terminar el año dispondrá ya de capital importante. El Montepío Naval ha pasado, pues, de la categoría de esperanza halagadora a la de realidad gratísima, y los obreros de mar, para quienes principalmente se fundara, pueden desde hoy contar con la seguridad absoluta de que tienen una fundación bienhechora para subvenir a su vida en los días amargos de la vejez. Comida.—El subsecretario de Hacienda, señor Viesca, obsequió anoche con una comida a los ministros de Hacienda y de Gobernación y al subsecretario de este último departamento con motivo de haber cumplido dos años en el desempeño de la secretaría desde que fué nombrado por el Gobierno que presidió el Sr. Silvela. El conde de Retamoso.—Le ha sido concedida la gran cruz de Alfonso XII, por sus trabajos en favor de la agricultura, al conde de Retamoso. El

diploma y las insignias se las envió S. M. el Rey al interesado.

El Sr. Balart.—El estado del eminente literato, según el parte puesto en casa del enfermo a las últimas horas de la tarde de hoy, es de mucha gravedad.

El arbitrio sobre carros.—Habiendo espirado el 31 de Marzo el plazo señalado en la base primera Apéndice 10 del vigente presupuesto de ingreso para satisfacer el arbitrio sobre ganado caballar, mular, vacuno o asnal destinado al arrastre de carros, a partir de 1.º del presente mes de Abril se procederá por la Administración de Propiedades, Rentas y Arbitrios a dar cumplimiento a lo dispuesto en la base tercera de dicho Apéndice exigiendo a los dueños de carros que no hubiesen hecho la correspondiente inscripción el recargo del duplo de la cuota que deberán satisfacer por cada caballería y cinco pesetas por carro.

TRIBUNALES

Audiencia. En la sección segunda de lo criminal estaba señalada para hoy la vista de la causa seguida contra varios individuos del cuerpo de Policía, procesados con motivo de la célebre causa del Cantinero. El juicio se ha suspendido por enfermedad de uno de los letrados. En la Sala cuarta de lo criminal se ha celebrado esta tarde la vista de la causa por lesiones seguida contra Juan Elvira. El procesado, carretero de oficio, riñó por cuestiones de oficio con Félix Gómez, guarda de una obra de la calle de Ventura de la Vega, causando, según consta en autos, una herida en un brazo con un madero. El ministerio fiscal calificó los hechos de lesiones menos graves, pidiendo para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor. La prueba en el acto del juicio fué favorable para Juan Elvira. La defensa, encomendada al distinguido letrado Sr. Arimón, pidió la absolución para su patrocinado. En la misma Sala ha ocupado el banquillo de los acusados Gregorio del Prado, por haber sustraído 50 pesetas del cajón del mostrador de la tienda donde servía como dependiente. El señor fiscal califica en sus conclusiones el delito de hurto doméstico con abuso de confianza, pidiendo para el procesado la pena de dos años, ocho meses y veintidós días de prisión. El defensor, Sr. Larrea, considera a Gregorio del Prado como autor de un delito de hurto sin abuso de confianza, pidiendo para su patrocinado cuatro meses y un día de arresto.

LA GACETA

DE AYER. Hacienda.—Real orden resolutoria de un expediente promovido por los síndicos del gremio de vendedores en tienda de pan, bollos, etc., en solicitud de que se reformen los epígrafes relativos a su industria. Gobernación.—Reales órdenes resolutorias de expedientes sobre declaración de utilidad pública en los balnearios de Zújar (Granada) y Nuestra Señora de Butarque, en término de Leganés (Madrid). Otra relativa al distintivo que han de usar los inspectores provinciales de Sanidad. Instrucción pública.—Real orden disponiendo que los encargados de la formación del inventario de los Monumentos históricos perciban las dos terceras partes del sueldo que les esté asignado, abonándoseles la otra tercera a la terminación y entrega de su trabajo. Otra disponiendo se adquieran 40 ejemplares de la obra Manual y Formulario del Constructor, con destino a Bibliotecas públicas. Gracia y Justicia.—Resoluciones adoptadas por este ministerio, a propuesta de la Dirección general de los Registros en las fechas que se expresan. Administración central.—Marina.—Dirección de Hidrografía.—Aviso a los navegantes. Guerra.—Junta calificadora de aspirantes a destinos civiles.—Relación de destinos vacantes. Hacienda.—Junta calificadora de las obligaciones procedentes de Ultramar.—Relaciones de créditos clasificados por esta Junta. Dirección general de Contribuciones, Impuestos y Rentas.—Vacantes de títulos no biliares. Dirección general del Tesoro público.—Anulación de un resguardo de depósito. Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Resultado de la subasta celebrada para la adquisición y amortización de Deuda del Tesoro procedente del personal. Instrucción pública.—Conservatorio de Música y Declamación.—Convocando a los interesados que han solicitado tomar parte en el concurso para la adjudicación del premio Ortiz y Cussó. Agricultura.—Dirección general de Obras públicas.—Otorgando a D. Dionisio Soroeta García la concesión de un tranvía eléctrico denominado del Urola, entre Azcoitia y Zamaya.

NOTICIAS POLITICAS

y de los ministerios. Leemos en El Imparcial: «Se ha dicho ayer por personas que suelen estar bien informadas, que al fin se ha logrado solucionar la cuestión del P. Nozalada y que la resolución se hará pública en uno de los próximos días, antes que S. M. el Rey vaya a Valencia. Ignoramos si estos informes son enteramente ciertos. Los que se hacían eco de ellos daban por seguro que el P. Nozalada irá a Roma a formar parte del Sacro Colegio; que el Obispo de Madrid-Alcalá será nombrado Arzobispo de Valencia, y que esta resulta la ocupará el Obispo de Jaén.» El viaje del Rey a las provincias de Extremadura se verificará en la primera quincena de Mayo. Aunque se había pensado que fuera en este mes, se ha acordado dicho retraso en la fecha para no perjudicar a los productores extranjeros, que suelen concurrir en la época que se pensó primeramente a la feria de Sevilla. Según telegrama oficial del gobernador de Baleares, el buque que conduce al Emperador Guillermo ha fundeado esta mañana en Mahón. El Kaiser, según esas mismas referencias, ha desembarcado. Hoy han visto al ministro de la Gobernación una comisión de fabricantes de vidrios de Barcelona y otra de vinatoros de Madrid. Los primeros han solicitado que en sus industrias se permita en domingo el trabajo de mujeres y niños, pues en caso contrario tendrían que pagar los hornos, lo que impediría el trabajo por la índole del mismo, que es de horno continuo durante seis meses. Su reclamación será atendida. Los expendedores de vino desean que, de cerrarse las tabernas los domingos, se tome igual medida con los cafés y establecimientos similares a su industria. Aun no ha recibido el ministro de la Gobernación el informe del Consejo de Estado acerca del Reglamento del descanso dominical, que tan pronto como sea recibido será llevado al Consejo de ministros para que acerca de él recaiga un acuerdo definitivo. El presidente del Consejo, interrogado acerca de la noticia que da El Imparcial, que publicamos más arriba, contestó que carecía por completo de fundamento.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 3 DE ABRIL DE 1905 COMPARADA A LA DEL ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 1, Día 3, Diferencia. Rows include 4 p. 100 interior, 5 p. 100 interior, 4 p. 100 amortizable, 5 p. 100 amortizable, Ayuntamientos, Sisas, Oblig. Municipales, etc.

Después de la Bolsa. Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 77'82. —Barcelona, fin mes, 77'80.—París, 4 por 100 exterior, 91'85.—Renta francesa, 99'45. Bolsa de Barcelona. Barcelona 3 (16'47). Interior, 77'80.—5 por 100 Amortizable, 98'75.—Nortes, 59'00.—Alicantes, 77'40.—Orense, 24'65.—Colonial, 132'10.—Mercantil, 33'23.—Arnés. De la (Agencia Fabra). París 3.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 92'00.—3 por 100 francés, 99'60.

Un ministro nos ha dicho que el Gobierno sólo tiene ya que esperar a que el P. Nozalada vaya cuando lo estime conveniente a tomar posesión de la silla arzobispal para que ha sido nombrado. Una comisión de Salamanca, presidida por el general Ochando y el subsecretario de la Presidencia, Sr. Maldonado, ha visitado al ministro de la Gobernación para agradecerle la autorización concedida a aquel Ayuntamiento para un empréstito destinado a obras de gran importancia, que conjurarán la crisis obrera en aquella población. El ministro de Hacienda, ocupándose del hambre y la sequía, decía que «el tiempo era la mayor oposición que tenía el Gobierno.» El presidente del Consejo ha manifestado hoy que el ministro de Instrucción pública, en la cuestión relativa a los estudiantes, obra de completo acuerdo con el Gobierno. Negó también el Sr. Villaverde que se hubiera dirigido circular alguna a los Centros universitarios señalando las penas que debían imponerse a los alumnos por correcciones disciplinarias, pues los claustros son los encargados de cumplimentar cuanto el reglamento dispone acerca de estas materias. Ayer salieron para las distintas Delegaciones de Hacienda, cuya inspección les está encomendada, los Sres. Frago y Filana.

Según hemos oído decir a un ministro, la crisis obrera en Madrid podría tener rápida solución si la Diputación provincial se decide, puesto que ya tiene todo lo necesario, a emprender las obras de construcción del nuevo Hospicio en la Moncloa, que, importando de cuatro a cinco millones de pesetas, podrían facilitar trabajo a gran número de obreros. S. M. ha firmado hoy los siguientes decretos: De Estado.—Carta credencial de D. Antonio Castro Casalé, embajador nombrado cerca del rey de Italia. —Recredencial del Sr. Llaverra, ministro en Chile. —Carta contestando a las credenciales del señor Caro, ministro de Bolivia en Madrid. —Idem felicitando al Emperador de Austria por el alumbramiento de la archiduquesa Blanca. —Idem dando el pésame al gran duque de Sajonia-Veimar por el fallecimiento de su esposa, la gran duquesa Carolina. —Fijando en 20 el número de caballeros españoles de la real y distinguida orden de Carlos III, dejando ilimitado el número de las concesiones a súbditos extranjeros. —Carta en que el príncipe regente de Sajonia Coburgo Gotha participa el fallecimiento del conde de Bari. De Gracia y Justicia.—Nombrando canónigo de Coria al Sr. Serrano Fernández. —Idem canónigo de Vich a D. Tomás Serra Guel. —Idem de Málaga a D. Pedro Gómez Cadenas. —Indultando de la pena de muerte a Cristóbal Ercillo, condenado por la Audiencia de Cádiz.

Presidida por el subsecretario de Hacienda se ha reunido esta mañana la junta clasificadora de Ultramar, aprobándose 31 relaciones enviadas de Guerra, que vienen a representar unos 2.000 créditos. Esta tarde se ha dicho entre la gente política, que con motivo del aspecto que va tomando la cuestión escolar, el Sr. Llaverra dejaría el ministerio de Instrucción pública sustituyéndole el señor Cortezo. El ministro de la Gobernación a quien preguntaron los periodistas acerca de este asunto, negó que tales rumores tuvieran fundamento. Con el presidente del Consejo han conferenciado esta tarde el ministro de la Gobernación y el señor duque de Sotomayor con objeto de ultimar algunos detalles del próximo viaje de S. M. a las provincias de Levante.

SERVICIO TELEGRAFICO

La reina de Inglaterra

Palma 1.º.—Acaba de fundar el yate real inglés, Victoria and Albert, conduciendo a S. M. la reina Alejandra, princesa Victoria y Maud y príncipe de Dinamarca. Los augustos viajeros guardan el más riguroso incógnito.

El consúl inglés, el gobernador civil y el alcalde de esta ciudad Sr. Planas han ido a bordo a saludar a la soberana.

También ha fundado el crucero Cornual, que escolta al buque real, cambiando con la plaza los saludos de ordenanza. En el muelle se hallaba mucha gente presenciando la entrada de los citados barcos.—Fabra.

Palma 1.º.—El yate que conduce a la reina de Inglaterra ha abandonado este puerto a las nueve y media de la noche; va escoltado por el crucero Cornual y el destructor Etoile, dirigiéndose a Génova.—Fabra.

Los ferrocarriles pirenaicos

París 1.º.—La comisión parlamentaria de Obras públicas ha tomado conocimiento del protocolo que ha sido añadido al convenio referente a los ferrocarriles transpirenaicos, acordando aceptar las modificaciones introducidas en el citado convenio, y encargando al diputado Jamel de redactar el informe definitivo. El mencionado protocolo adicional fija un plazo de veinte años para que quede terminada la línea transpirenaica central de Saint Girons a Lérída, para cuya construcción no se había fijamente determinado plazo alguno.—Fabra.

Crimen castigado

Berlín 2.—Un despacho que se ha recibido en esta capital procedente de Tanager, dice que el asunto Geuthe ha quedado definitivamente solucionado. Los dos marroquíes autores del asesinato han sido condenados a cadena perpetua, y el gobierno del Sultán mandará construir un monumento sobre la tumba donde yacen los restos de la víctima, a cuya familia pagará una indemnización de 40.000 francos.—Fabra.

Suceso comentado

Viena 2.—Los periódicos publican un despacho procedente de Belgrado, diciendo que durante una excursión en la isla de los Bohemios, el príncipe heredero Jorge Petrovitch ha tenido un encuentro con un joven macedonio, a quien ha herido de gravedad de un tiro en la cabeza.

Según otra información, la desgracia ha sido puramente casual.

El suceso es muy comentado.—Fabra.

Sobre la boda del Rey

París 3.—El Figaro recoge el rumor de que es cosa decidida el casamiento de S. M. el Rey don Alfonso con la archiduquesa Eleonor-María Inmaculada, hija del archiduque Karl Stepan.

Dice que el Rey irá a Cannes, donde se encuentran la archiduquesa María Teresa y su hija, a bordo del yate Rosenska.

Dice también que no hay nada resuelto sobre sí, después de su estancia en Madrid, M. Loubet irá a Lisboa con objeto de devolver al rey D. Carlos la visita que éste le hizo.—Fabra.

Vapor correo

Cádiz 3.—A las 6.30 de la mañana de hoy ha llegado sin novedad a este puerto el Monserrat, vapor correo de la Compañía Trasatlántica.—Fabra.

AGITACION EN RUSIA

Gorki enfermo

San Petersburgo 2.—En vista de haber empeorado el estado de salud de Gorki, los médicos exigen que no se le envíe a Siberia.—Fabra.

Atentado

Tiflis 2.—Cuatro hombres armados han penetrado en la estación ferroviaria de Kutais, sorprendiendo al jefe y desarmando a los empleados. Se han apoderado de 6.000 rublos.—Fabra.

Obreros envenenados

San Petersburgo 3.—En la fábrica «Kroucha Tuder» en Lods, han sido envenenados 80 obreros de los cuales 28 están gravísimos. Se cree que los autores sean huelguistas.—Fabra.

Siguen los desórdenes.—Anuncios terapéuticos

Varsovia 3.—La sociedad de judíos ha organizado una manifestación; la policía y las tropas han tenido que intervenir para dispersarlos. Los manifestantes se resistieron, obligándoles a hacer fuego, resultando cuatro muertos y 40 heridos.

LA GUERRA

Las negociaciones de paz

San Petersburgo 2.—El Novoié Vremia y la Gaceta de la Bolsa abogan para que las negociaciones de paz se establezcan directamente entre Rusia y Japón, en lugar de recurrir a la intervención de una tercera potencia.

Ha quedado desmentida la noticia referente al envío a Manchuria de la segunda división de la guardia. Para evitar movilizaciones, el gobierno se limitará a enviar destacamentos de tropas activas.—Fabra.

Las avanzadas japonesas

Londres 3.—El Morning Post recibe de Shanghai un telegrama diciendo que las avanzadas japonesas se acercan a Changching acosando a los rusos de cerca. Añade que un raid de cosacos está señalado en el Norte de Corea.—Fabra.

Las quintas en Finlandia

San Petersburgo 3.—La Gaceta de Finlandia publica un ukase imperial que suspende provisionalmente las quintas especiales en Finlandia.

Los japoneses en Mien-Hua-Kai

Tokio 3.—Un destamamento procedente de Kai-Yuan, población situada sobre la línea del ferrocarril de Mukden a Kharbin, ha desalojado a los rusos de Mien-Hua-Kai, posición que se halla a veinte kilómetros al Noroeste de Kai-Yuan, quedando los japoneses dueños del terreno.

VIAJE DEL KAISER

En Gibraltar

Gibraltar 1.º.—En el banquete que ofreció anoche al Emperador de Alemania, el gobernador de esta plaza levantó su copa a la salud de Eduardo VII y de Guillermo II. Esto, en una breve alocución, expresó la satisfacción que le había causado el recibimiento que se le había tributado.

El Kaiser ha desembarcado hoy a las once de la mañana, visitando seguidamente el hospital militar y recorriendo la ciudad en coche. Saldrá esta tarde, a las seis, en dirección a Port-Mahón.—Fabra.

A Nápoles

Gibraltar 1.º.—El Emperador Guillermo ha salido de Mahón con dirección a Nápoles.—Fabra.

El Kaiser a la vista

Mahón 3 (Urgente).—A las seis cuarenta y cinco de la mañana el vigía ha anunciado estar a la vista el Hamburggo, que conduce al Emperador Guillermo. Los muelles se hallan invadidos por un inmenso gentío, que esperan la entrada del buque en el puerto.—Fabra.

El discurso de Guillermo II

Tanager 2.—He aquí, según información fidedigna, las palabras que dirigió al Emperador Guillermo el tío del Sultán, Muley Abd-el-Malek:

«Saludo con entusiasmo al Emperador. Lo saludo en mi nombre y en nombre del Sultán. Estoy encargado de expresarle la alegría que su visita ha causado al Sultán; alegría a la que participan el Maghzen y todo el pueblo marroquí.

El Kaiser dió las gracias, manifestando el vivo deseo que tenía de conocer personalmente a Abd-el-Malek, a quien encargó que comunicase su agradecimiento al Sultán por haberle enviado una embajada extraordinaria y hecho magníficos preparativos para recibirle.

Tiene el mayor interés—dijo—en que aumente el bienestar y la prosperidad del imperio del Mogreb. Es al Sultán, a quien por considerarle soberano independiente, tiene el gusto de visitar, confiado en que, bajo la soberanía de Muley Abd-el-Aziz, el libre imperio de Marruecos quedará abierto a la pacífica concurrencia de todas las naciones sin monopolios ni exclusión de ninguna clase.

En la legación alemana Abd-el-Malek leyó una carta, diciendo que el Sultán se acordaba de la amistad que siempre hubo entre sus antepasados y Alemania, y abrigaba el deseo de hacerla más profunda y más firme, empleando para ello cuantos medios tenga a su alcance y realizando cuanto le sea posible.

El Kaiser contestó agradeciendo, especialmente, las expresiones de sincera amistad que se le dirigían en el Mensaje, y diciendo que correspondía en absoluto a los sentimientos del Sultán. Asimismo se mostró del todo conforme con la declaración de Abd-el-Malek, sobre el poder y las palabras del Dios que preside el destino de los pueblos, añadiendo que hacía los votos más sinceros para el engrandecimiento y la prosperidad del imperio marroquí, tanto para el bien de sus súbditos como para el provecho de las naciones europeas, a las que, según espera, se concederá para negociar completa igualdad de trato.

Seguidamente el Emperador entregó varias condecoraciones, de las que se ha dado noticia anteriormente.

Después dirigiéndose a Abd-el-Malek, que se hallaba en el salón del encargado de Negocios, está decidido a hacer cuanto sea posible para garantizar eficazmente los intereses de Alemania en Marruecos, y empleará los mejores medios para llegar a dicho fin, para lo cual se pondrá de acuerdo con el Sultán, a quien considera soberano absolutamente libre.

El Emperador ha terminado diciendo que hace falta obrar con mucha prudencia para introducir las reformas que el Sultán proyecta, respetando los sentimientos religiosos del pueblo a fin de evitar las alteraciones de orden público.—Fabra.

Comentarios en Alemania

Berlín 2.—El viaje del Emperador a Tanager está siendo objeto de tan distintos como numerosos comentarios. Los centros oficiales felicitan al Emperador Guillermo por haber intervenido en el asunto y mostrado con ello que para la dinastía marroquí es objeto de admiración el monarca poderoso que ha ido a apoyarla en la lucha que viene sosteniendo para su independencia.

Otros toman en serio el convenio franco-inglés, haciendo constar la imposibilidad en que se hallan ambas potencias de vencer a Alemania.

Algunos temen que el Emperador no se sostenga en la actitud que ha adoptado y que queden los marroquíes y españoles completamente desengañados, como les sucedió a los boers después de haber recibido del Kaiser el tan famoso despacho motivado por el raid Jameson.

Por fin, ciertos personajes manifiestan su sentimiento por haber destruido Bulow, con su política, la obra de aproximación con Francia, añadiendo que de dicha política sólo podrá resultar que el Sultán y su gobierno vean en la actitud del Kaiser una excitación a que resistan a las reivindicaciones de Francia.—Fabra.

El Kaid Mac Lean

Londres 3.—Al Standard telegrafían de Tanager que a pesar de los esfuerzos hechos por la legación británica sobre el deseo de Mr. Saint René Tallandier, el kaid Mac Lean, por orden del Sultán, salió para Fez.

El discurso de Muley Abd-el-Malek

París 3.—El corresponsal del Journal en Tanager cuenta que a su llegada, en la bahía, el Emperador Guillermo recibió del ministro de Alemania el texto del discurso que el Sultán debía pronunciar en nombre del Sultán. Este daba las gracias al Kaiser por el apoyo eficaz que le prestaba su venida en el momento de las penosas negociaciones entabladas con Francia. El Emperador declaró que no aceptaba tal mensaje porque no venía a Marruecos con las intenciones que se le atribuya, y que no podría contestar en términos idénticos a los del enviado del Sultán.

Fue preciso suplicar al Emperador que bajase a tierra. El corresponsal del Journal certifica la autenticidad de los hechos que refiere, y añade que no ha resultado de la visita de Guillermo II ningún perjuicio ni aminoramiento de prestigio para Francia.—Fabra.

Contestación del Sultán a Francia

Londres 3.—Los diarios de la mañana publican telegramas de Tanager, asegurando que el Sultán contestó a las proposiciones de Francia, declarando su sentimiento de no poder aceptar todo el programa propuesto por ser incompatible con el tratado firmado en Madrid el año 1890. El Sultán acepta las reformas en los puertos de mar, pero se reserva el derecho de contratar empréstitas en donde lo encontrara por conveniente, empleando estos empréstitos para mejoras en el interés de Marruecos.—Fabra.

Llegada a Mahón

Mahón 3 (8.50 mañana).—Urgente.—Hace veinte minutos que ha fundado en este puerto el vapor alemán Hamburggo, conduciendo al Emperador Guillermo; los cruceros españoles Niemann y Cardenal Cisneros han venido desde alta mar escoltando a aquel buque. La población está engalanada.—Fabra.

Mahón 3 (10.30 mañana).—Urgente.—El Emperador de Alemania ha desembarcado, marchando seguidamente al cementerio británico, donde ha depositado una corona en la tumba del difunto oficial alemán Von Bunsen, que fué en vida íntimo amigo del Kaiser.—Fabra.

Mahón 3 (8).

En este momento se dirige al puerto el Hamburggo, en el que viene el Emperador de Alemania. En el muelle hay inmenso gentío, así como en los miradores y balcones de todas las casas, desde donde se vé el puerto.

Muchas embarcaciones están preparadas para salir al encuentro.

Las tropas también están preparadas para el caso en que desembarque el Kaiser.—Mencheta.

Mahón 3 (8.40).

Acaba de fundar el Hamburggo. La fortaleza, baterías y buques surtos en el puerto, le han tributado los honores de ordenanza.

Se encuentran a bordo del Hamburggo el consúl alemán y las autoridades.

Si el Kaiser desembarcara, se le hará un recibimiento cariñosísimo.—Mencheta.

Mahón 3 (9.30).

A las diez desembarcará Guillermo II.

Ahora se preparan las tropas para cubrir la carrera.

Afluye a las calles por donde pasará el Emperador extraordinaria concurrencia.—Mencheta.

Desembarco.—Banquete.—Excursión.—Ovaciones al Kaiser

Mahón 3.—A las 10.30 ha desembarcado el Kai-

ser, acompañado del representante del Rey D. Alfonso, del alcaide de esta ciudad, del delegado del Gobierno y del consúl alemán. La comitiva ha visitado los pueblos de Villacarlos y San Luis, retirando por todas partes gran animación. Los turistas han regresado ya a Mahón, que se halla engalanado.—Fabra.

Mahón 3.—A la una de esta tarde se celebrará a bordo del Hamburg un banquete ofrecido por el Kaiser al consúl alemán, capitán general, gobernador y alcalde.—Fabra.

Mahón 3.—Durante su excursión por los pueblos de Villacarlos y San Luis, el Emperador Guillermo ha sido objeto de ovaciones entusiastas, lanzándose vivas a Alemania. Las señoritas aplaudían al pasar el soberano, contestando éste y saludando a todas.—Fabra.

Salida de Mahón

Mahón 3.—Urgente.—A las cuatro el Hamburggo se preparaba a salir, hallándose en el muelle todas las autoridades y el consúl alemán con objeto de despedirse del Kaiser.

El Cardenal Cisneros acompañará al Hamburggo hacia alta mar.

Mahón 3.—Urgente.—Después de dejar su fondeadero el Hamburggo, se ha detenido en la embocadura del puerto, admirando el Emperador el panorama que desde allí se le ofrecía a la vista. Al despedirse de la comitiva, se han cambiado invitaciones para el próximo año en esta isla.—Fabra.

La cuestión de Marruecos

Nuevas declaraciones de Delcassé

París 3.—M. Delcassé ha recibido esta mañana a dos diputados que habían manifestado su intención de interponerle sobre la cuestión de Marruecos, declarándole el ministro que nada hay cambiado en la política francesa en el Mogreb y que nada podía añadir a las declaraciones que hizo en el Senado el día 31 del pasado mes de Marzo. En vista de ello, los citados diputados aplazarán su proyectada interposición.—Fabra.

El Sultán consulta a los notables

Tanger 3.—Según noticias procedentes de Fez, el Sultán ha consultado a los notables sobre el programa de las reformas propuestas por Francia. Asimismo ha dado órdenes para que se facilitaran cuantos medios sean necesarios para conseguir la libertad del explorador francés marqués de Segonzac.—Fabra.

Opinión de los Estados Unidos

Washington 3 (6 tarde).—Los Estados Unidos no descuidan en manera alguna la penetración de su comercio en Marruecos, pero tienen sobre la política de puerta abierta el mismo modo de pensar que Inglaterra. Los centros políticos tienen confianza en las declaraciones hechas por Mr. Delcassé sobre la igualdad de trato que ha de concederse a todas las naciones en el referido imperio.—Fabra.

Contra la ley de alcoholes

Director CORREO.

Casas Ibáñez 2 (7 tarde).

Se ha celebrado el mitin de vificultores, reinando gran entusiasmo y asistiendo 6.000 representantes de los pueblos del distrito.

También asistieron al acto el presidente del Sindicato Agrícola renegunense, y un representante de la Cámara Agrícola de Tobarra, el Sr. Sánchez. Presidió el Sr. Crespo.

Pronunciáronse discursos de tonos radicales contra la ley de alcoholes y se acordó adherirse a las conclusiones de la Federación Agraria de Levante, saludando a sus presidentes, Sres. García Barrián y Franco; a invitación del Sr. Santa María, representante de Requena, ofreciéronse los Ayuntamientos reunidos a unirse a todos los de España, tomando acuerdos radicales, sin ningún linaje de limitación.

El alcalde de ésta dijo que defenderá los intereses comunales marchando a la vanguardia de la fuerza.—El presidente del Sindicato.—Alfredo Crespo.

Motín en un penal

Valencia 3.

En el penal de San Miguel de los Reyes ha ocurrido esta mañana un suceso de gravedad.

Por haberse encontrado ayer en poder del recluso Francisco Camafías un cuchillo toscamente construido, fué castigado, encerrándole en una celda de corrección.

Un amigo de Francisco, llamado Pedro Regalado, acompañado de otros dos, esta mañana sorprendieron a dos vigilantes, desarmándoles y atándoles, y entraron en el taller de zapatería. Allí cogieron las herramientas de trabajo y marcharon hacia las celdas de castigo, haciendo frente al director y a la guardia que había en el interior. Libertaron a los castigados dándoles armas, y todos ellos se hicieron por un momento dueños del campo. El director, Sr. Nazario Bravo, de lo que ocurría, y personado éste con algunos individuos más, revolver en mano, logró imponerse a los sublevados, que fueron desarmados y reducidos a la obediencia.

Han resultado heridos los celadores Adriano Díaz, de Madrid, y Manuel Lafuente, de Zamora. Mencheta.

Los estudiantes de Zaragoza

Zaragoza 3.

Los estudiantes continúan sin entrar en clase. Esta mañana se han producido algunos disturbios, que han obligado a la policía a dar algunas cargas. Hay varios contusos.

Esta tarde se reúnen en la plaza de la Constitución, y desde allí irán a la Plaza de Toros para celebrar un mitin.—Mencheta.

Funerales en Salamanca

Salamanca 3.—Se han celebrado imponentes funerales en la capilla de la Universidad, por ser hoy el día del aniversario de la muerte de los estudiantes. Han asistido el gobernador, rector, comandante militar, numerosas corporaciones y todos los estudiantes. La población elogió mucho la solemnidad del acto.—Fabra.

DE BARCELONA

Los estudiantes.—Alborotos

Barcelona 3 (6 tarde.)

Continúa la huelga de estudiantes en el mismo estado. Un grupo penetró esta mañana por una de las ventanas en una clase del Instituto, intentando que los alumnos se retiraran. La policía intervino obligando a marcharse a los revoltosos.

A las puertas de la Universidad se promovió un ligero alboroto con motivo de haber querido el padre de un alumno obligar a éste a que entrara a clase a viva fuerza.

Este tarde se reunió la junta de decanos para tomar acuerdos.

Mañana los estudiantes harán un mitin en el patio de la Facultad de Derecho.—Mencheta.

DE LA CORTE

S. M. el Rey, acompañado del príncipe D. Jenaro de Borbón y los Sres. Quiñones y Fernández Blanco, dió ayer un largo paseo, en automóvil, por El Pardo y sus cercanías.

S. M. la Reina y la Infanta María Teresa han ido a pasear en coche por la Casa de Campo.

El regreso lo han efectuado en el automóvil del Rey.

Esta mañana ha sido recibida en audiencia por S. M. la majestad la esposa del embajador de Rusia y sus hijas.

El Infante D. Carlos ha paseado esta tarde por la Casa de Campo.

Hoy, a la una, se ha verificado el almuerzo con que el Infante D. Carlos obsequiaba a los jefes y oficiales del regimiento de la Princesa, del que ha sido nombrado coronel honorario.

Los asistentes han sido 36.

Al descorchar el champagne, el Infante D. Carlos se puso en pie y brindó dedicando un saludo a S. M. el Rey, que le ha nombrado coronel honorario del regimiento de húsares de la Princesa, en recuerdo de la que fué su queridísima esposa, y añadió que la memoria de ésta vivirá siempre en él y será la guía de todas sus acciones.

Dedicó también S. A. un entusiasta elogio al regimiento.

El coronel efectivo del mismo, Sr. Jaquetot, contestó al Infante D. Carlos, manifestando que el regimiento agradecía profundamente las frases que aquél había pronunciado en su elogio, y que considerando en cuanto vale el honor que se le hacía al nombrar su coronel honorario al infante, procuraría mantener su brillante historia y deseaba ocasión de ganar, bajo las órdenes de aquél, la cuarta corbata de San Fernando, puesto que ya ostentaba tres en su pendón.

Dentro de breves días irá el Infante D. Carlos a Alcalá de Henares para revistar el regimiento de húsares de la Princesa.

Continúa mejorando en su enfermedad la camarera mayor, señora condesa de Sástago.

En el Congreso se han reunido esta tarde los diputados y senadores de Ciudad Real para acordar los medios de activar sus gestiones, para que por el ministerio de Agricultura se le conceda una granja agrícola a aquella provincia.

Balance del día

«Hay que repetir, porque la realidad impone el tema preferente a todas las conciencias». Así dice El Imparcial esta mañana refiriéndose a la apertura del Parlamento y así es la verdad, conforme El Correo ha dicho también otras veces.

Eso es el tema fundamental de la política en estos días, mejor dicho en estos meses, desde que el régimen fué transgredido por el Gobierno con la ausencia deliberada, voluntaria, sistemática de éste de la representación popular.

El Liberal, discutiendo sobre el mismo tema, como también discurren sobre ello otros colegas, porque verdaderamente el tema se impone, dirige su argumentación a señalar el divorcio de los tres poderes: el moderador, el gubernativo y el legislativo; y sin admitir todo lo que el colega dice, no se puede desconocer que la armonía, la cooperación de esos poderes en la obra gubernativa está en este período interrumpida, y que de esa interrupción, nociva en cualquier aspecto que se la considere, es exclusivamente responsable el Gobierno.

Desde la necesidad política imperiosa de respetar el régimen que armoniza y ampara todos los derechos, pasando por la necesidad moral de ofrecer a las muchedumbres el ejemplo de la mayor corrección y del mayor respeto, no sólo a la letra, sino al espíritu de la legalidad vigente, hasta las necesidades de la acción gubernativa diaria, por todas partes y en todos los aspectos de la vida pública surgen motivos que aconsejan al Gobierno la apertura de las Cortes.

El Gobierno tiene terror al cumplimiento de esa obligación suya, y lo que no ha hecho por motivos morales y políticos tantas veces exuestos por la prensa, tendrá que hacerlo al cabo por las exigencias del hambre nacional, que le obligará quizás, desgraciadamente, a arbitrar recursos de carácter legislativo; tendrá que hacerlo quizás, como han reclamado ya en el Ayuntamiento hasta concejales conservadores—véase la sesión celebrada hoy por la corporación,—para que se puedan llevar a cabo con alguna eficacia los decretos para abaratar las subsistencias.

Pero si también ante estas necesidades imperiosas de salud pública permanece sordo, y el hambre hace estallar el descontento de las masas en motines y conflictos, ¿cómo podrá justificarse el Gobierno de su obstinada conducta?

La cuestión escolar sigue sin resolver, y hoy se llegó a decir que para facilitar la solución el Sr. Lacierva había ofrecido su dimisión al señor presidente del Consejo. La noticia no pareció, desde luego, fundada a los que observan las gestiones acertadísimas que los estudiantes hacen cerca de sus profesores para que estos busquen fórmula de solución, y que los profesores quizás encontrarían haciendo valer su autoridad con los escolares.

Con motivo de las noticias que se reciben de Valencia y de cierta agitación que empieza a manifestarse, no deja de hablarse ya del viaje regio a la hermosa capital levantina, con distinto criterio; pero sobresaliendo los que auguran un viaje feliz y un recibimiento entusiasta.

El Emperador Guillermo desembarcó esta mañana en Mahón, y ha salido ya de aquel puerto.

Noticias de teatros

Comedia.—El abono para la próxima temporada de primavera de la compañía de Teresa Mariani, será seguramente el más brillante que ha hecho esta distinguida actriz.

Los palcos están abonados o renovados casi en su totalidad para los tres días de moda, y los pocos que faltan por avisar lo serán seguramente antes del próximo miércoles, último día concedido para renovar los abonos.

El abono de butacas es también considerable. Actualmente están abonados:

Condesas viuda de Torrejón, Villagonzalo, Guadiana, Agüera, Fuenrubia, Serrallo, Liniers, Viamante, Revillagigedo y Almodóvar; marqueses de San Miguel de Híjar, Monteagudo, Olivares, Ivarrey, Portugetale, Olaya de Gaitán, Valdeiglesias, Alava, Mochales, viuda de Monistrol, Villamediana,

y Atalayuelas; duques de Sotomayor, Infantado, viuda de Uceda, Vistahermosa, Tercerales, Montemayor, Granada, Ahumada, princesa Pio de Sabyay; baronesas de Ortega, del Castillo de Chirel; vizcondesas de Matamala, de Val de Erro; señoras de Arcos, Castro, Oriñón, Pidal, Dato, Alledensalazar, Martínez Cadrana, Zubiria, Montojo, Botella, Cavanna, Jurado, Ossa, Oscáriz, Salvador y más.

Lara.—Mañana por la noche, se celebrará una función extraordinaria a beneficio de los pobres de la parroquia del Pilar, organizada por la Real Asociación de Beneficencia domiciliaria.

El programa lo constituyen las aplaudidas obras La pravana, Lo posible y Al natural (dos actos).

Compañía de los Caminos de Hierro DEL NORTE DE ESPAÑA

Suscripción pública de 30.000 obligaciones especiales hipotecarias de las 150.000 creadas por la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, según escritura pública otorgada en Madrid el 17 de Enero de 1905.

Las obligaciones son de 500 PESETAS NOMINALES UNA, CON UN INTERÉS DE 4 POR 100 ANUAL, pagadero por semestres que vencen en 31 de Enero y 31 de Julio de cada año, y se pagarán en 1.º de Febrero y 1.º de Agosto.

SE REEMBOLSARÁ A LA PAR EN CINCUENTA AÑOS A LO MÁS POR SORTEOS ANUALES, A PARTIR DE ENERO DE 1906.

Los intereses del primer cupón empiezan en 1.º de Febrero del año actual.

GARANTÍA

Estas obligaciones tienen la garantía de la primera hipoteca sobre las líneas de Huesca a Francia por Camfranc, de Soto de Rey a Ciano Santa Ana y de Villabona a Avilés y San Juan de Nieva, y la correspondiente sobre las demás líneas de la Compañía.

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCIÓN

El precio de la suscripción es de 85 por 100, ó sean 430 pesetas, más 3.50 pesetas por los intereses corridos desde 1.º de Febrero, en junto 433.50 pesetas por cada obligación.

Se pagarán en la forma siguiente: Pesetas 50 al suscribirse el día 4 de Abril. » 153.50 el día 14 del mismo mes. » 230 el día 8 de Mayo. Pesetas 433.50

En el segundo plazo va incluido el importe de los intereses que lleva devengados la obligación desde el día 1.º de Febrero hasta el de la suscripción.

Si se suscribe mayor número de obligaciones que el de las 30.000 que se emiten, el Banco Español de Crédito hará el prorrateo que dará a conocer a la mayor brevedad posible, en periódicos de Madrid, Barcelona y Bilbao.

La cantidad entregada al suscribirse

REGALA
MADRID Un Magnífico Plano-Guía de Madrid. **MADRID**

Parte descriptiva: Señal de sus habitantes por orden alfabético de apellidos. Profesiones, Comercio e Industrias; lista general de señas de los habitantes de Madrid, clasificada por orden alfabético de calles y por números de casas.

Provincia de Madrid: También contiene todos los datos de la provincia de Madrid, con la indicación del número de habitantes en cada uno, distancias a la cabeza de partido, de calles y del ferrocarril, estaciones de telégrafos, cartografías, así como NOMBRE y APELLIDOS de TODOS los HABITANTES, con indicación de las profesiones, comercio o industria que ejercen.

Vigésimaprimer edición, 1905.

GUIA COMERCIAL DE MADRID Y SU PROVINCIA

PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-BAILLIERE)

CONTIENE

PRECIO
 En Madrid, 5 ptas. • En provincias, 5,25.

De venta en la Casa editorial de BAILLY-BAILLIERE É HIJOS, Plaza de Santa Ana, 10, en todas las Librerías y Tiendas de objetos de escritorio.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 52,750,000 pesetas

Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al coque de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros pulados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vigueta, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Brose para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y baños galvanizados.

Latería para fábricas de conservas.

Envasos de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA

Oficinas: Romanones, 7 y 9, en

Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, con combinaciones á precios muy reducidos.

Esquelas de defunción y aniversario en los periódicos, con altos descuentos.

Anuncios en los teatros, tranvías, etc.

Romanones, 7 y 9, entresuelo

LUIS JABOUILLE (Ingeniero)

representante general de casas de comercio y sociedades extranjeras.—Oficinas en Marinha Grande (Portugal).

Agente general exclusivo por Portugal, España y Marruecos, de las casas siguientes:

Máquinas de vapor de todas clases y mecánica en general. Compañía Franco-Americana en Lesquin-lez-Lille (Francia). Fundiciones, pequeños talleres y aparatos especiales. E. Leconteur, en Saint-Quentin (Francia). Motores á gas, á esencia ó alcohol, para pequeñas industrias. Ch. Schmid, en Bar le Duc (Francia). Aparatos para destapar tubos á las calderas de vapor. L. Fontaine, en Les Sables d'Olonne (Francia). Piedras de afilar, para todas las industrias. A. Mortens y F. Debout, en Tubize (Bélgica). Tapas para pozos y elevadores de agua para todas las profundidades. L. Jonet y C^o, en Raisons-lez-Valenciennes.

Exportación, importación, comisión.

Dirigirse á Luis Jabouille, ingeniero en Marinha Grande (Portugal).

Hierro Dializado de Wyeth

Esta admirable preparación no produce ninguno de los perjudiciales efectos de los compuestos ferruginosos ordinarios.

Como la dosis es pequeña, puede administrarse con suma facilidad.

No tiene gusto ni olor desagradable.

No irrita el estómago.

No afecta absolutamente los intestinos, y no produce ni diarrea ni estreñimiento.

No afecta ni ennegrece los dientes.

La fuerza y pureza de la solución son invariables.

Adaptase especialmente á las enfermedades de las mujeres y de los niños, produciendo casi instantáneamente los colores de la salud.

Cada botella va acompañada de las instrucciones necesarias.

PILDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes

Son puramente vegetales

Son fáciles de tomar y de digerir

SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarréglos del Hígado y Abren el Apéndice.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Pastillas Vegetales de Kemp

Los parásitos intestinales ó lombrices, son una de las causas más generales de enfermedad en los niños, y á su presencia se puede atribuir una parte muy considerable de las muertes que ocurren entre las edades de cuatro á diez años.

El niño que se ve invadido por estos molestos parásitos, tiene un apetito voraz para los dulces, se rasca continuamente la nariz, se pone pálido, ojoso y se atrasa su desarrollo.

La curación consiste simplemente en la expulsión de la causa de la enfermedad, y no debe perderse tiempo ó sobredimensionarse desahuciado del estómago y de los intestinos, fiebres, convulsiones y aun la muerte.

Afortunadamente el socorro es completo y está á la mano. Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

WILSON, SON & CO. L.

Comerciantes y propietarios de depósitos de carbón.—Oficina central en Londres.—Sucursales en Cardiff, Barry, Madeira, Las Palmas, San Vicente, Cabo Verde, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, San Pablo, Montevideo, Buenos Aires, Rosario y Bahía Blanca.

Venta de carbón de las mejores minas de Cardiff, en piedra apilada y sin escoger y de carbón de coke de buena calidad.

Ibarra y Compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA (Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla) Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

The Dayton Globe Iron Works C.^o

Dayton, Ohio (Estados-Unidos) de América

Turbinas horizontales y verticales.—Nueva Americana.—Rendimiento medio del 80 por 100.—Por su fuerza, duración y por ser piezas intercambiables, todo lo cual reduce el gasto de composuras al mínimo, es la única turbina recomendable para la exportación.

Construcción de motores de gas y gasolina. Cilindro pequeño, compresión alta, carrera larga y gran velocidad.

Máquinas fijas y portátiles.

Se facilitan catálogos, estudios y presupuestos gratuitamente á quien lo solicite.

El "Argus de la Presse,"

la más antigua agencia de recortes de periódicos ha entrado en el 25.º año de su existencia.

El Argus de la Presse está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.

El Argus proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos á los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana.

Escribir 14, rue Dronot, Paris, IX.^o

Dirección telegráfica: ACHAMBURE PARIS

COMPANÍA DE ALTOS HORNOS

forjas y fábricas de acero de la marina y de los ferrocarriles.—Domicilio social en Saint-Chamond (Loire).—Establecimientos metalúrgicos en Saint-Chamond, Asail, Rive-de-Gier, Givors y Boucau.—Casa de representación: 20, Rue des Piramides, 20.—Depósito de acero: 10, Rue Lacharriere, 10, Paris.

Artillería de campaña, de sitio, de Marina. Cañones de todos calibres.

Torres blindadas para la defensa de costas y plazas y para buques.

Blindajes de hierro, mixtos y de acero.

Palastros hierros perfilados, piezas de fundición, proyectiles, curules, rieles, llantas, ruedas montadas, moldes en fundición y en acero, aceros al crisol para herramientas y ferretería industrial.

Cerevisina (Levadura seca de cerveza)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación posee en ligero volumen igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La experiencia en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La Cerevisina da maravillosos resultados en el tratamiento de los furúnculos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general.

La Cerevisina se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc.

La Cerevisina no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago ó gases ácidos, y los dispépsicos pueden usarla sin inconveniente.

De venta en las buenas farmacias.

JACQUE FRÈRES

Vernon-Eure (Francia)

Dinamos y motores eléctricos para corrientes continuas y alternas.

Medalla de Oro en la Exposición Universal de Paris 1900. Transformadores. Hay modelos hasta de 120 caballos para cualquier industria.

Catálogos gratis á quienes lo soliciten.

Compañía Madrileña de Teléfonos

I—MAYOR—I

TARIFA B

SERVICIO PUBLICO

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 1'15

Por cada cinco palabras más ó fracción..... — 0'10

Por una conferencia de tres minutos ó fracción..... — 0'80

Por cada copia suplementaria de despacho múltiples..... — 0'80

SERVICIO DE ABONADOS (1)

Por cada despacho expedido desde su domicilio, que no exceda de 30 palabras..... Ptas. 0'20

Por cada 30 palabras más ó fracción..... — 0'25

(1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

Caldo Bordelés Casellas

(Sulfato de cobre en polvo, preparado).—Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el mildiu de la uva y demás enfermedades criptogámicas de las plantas.—Prontitud, seguridad y comodidad en su empleo.

Único en el mundo; Pulverizador sistema Muratori (patentado).—50 medallas de oro, plata, etc. Gran diploma de honor en la Exposición Universal de Paris de 1900.

No se ha de bombar pulverizado. Funcionan por medio del aire comprimido. Dos minutos bastan para dar la presión para todo el día. El más sólido y práctico. 50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Trabajo perfecto. Cabbidas de 2 á 16 litros.

Vides americanas: 150 variedades de cepas en producción, desde la más precoz á la más tardía.

Gran novedad en cepas ingeridas cultivadas en macetas, para poner en los balcones y terrazas.

Arboles frutales, forestales y de adorno.

Palmeras y plantas de salón.

Folleto, catálogos ilustrados y prospectos gratis. Admite encargos D. Luis Ginier y Darder, calle de las In-antías, 10, Mahón.

De interés para las mujeres

Las píldoras vegetales azucaradas del Dr. C. C. Bristol, limpian el cutis, dan brillo á la mirada y suavizan el aliento.

—Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barros más eficientemente que ningún otro remedio.—La tez sana y el color saludable de la piel producidos por su medio, son duraderos.—Las lociones y los cosméticos sólo ocultan el mal; las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Probad tan solo unas pocas dosis, y sus resultados os sorprenderán.

No hay nada como las Píldoras de Bristol para dar actividad al hígado si no funciona bien, y para librar de bilis el sistema.

MONTE DE CAZA

Se desea arrendar uno á menos de 40 kilómetros de Madrid. Dos á tres mil pesetas anuales. Avanzado de Correos, número 244.

VIRUS

para la destrucción de las ratas, ratones, topos y demás roedores.—Este invento es absoluto y no ofensivo para el hombre y los animales domésticos, caballos, ganado, ovejas, cerdos, perros, gatos y volatería.

De venta en las principales droguerías.

Molinos de viento

americanos, ideales y «Samson» para extracción de aguas y otros usos en general.—Los más baratos del mundo, desde 130 pesetas en adelante.

Fundición de Enrique Sánchez.—Las Palmas, Triana, 79.

PURGANTE

Las personas que conocen las Píldoras del Dr. DEHAUT, de Paris, no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café ó el te. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que más le convienen, según sean sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Vino de Vial

Lactofosfato carne quina

Alimento fisiológico completo

Anemia, convalecencia

Pérdida de las fuerzas, fiebre

Inapetencia

El complemento

de la hermosura es una abundante cabellera. No puede en verdad la mujer alcanzar el colmo de la belleza si se ve privada de este indispensable adorno de su sexo.

La mujer dotada de ondulantes rizos, larga y sedosa cabellera, es la reina de la creación, el objeto más bello que ha salido de la divina mano del Creador. Para conseguir una abundante y ondulosa cabellera, hágase uso constante del Tónico Oriental.

The Estudio

Revista de Bellas Artes

Publicación internacional, que se ocupa del Arte moderno en todas sus fases

PRECIO DEL NÚMERO

Un chelín (5 reales)

Vendese buenas farmacias

Fosfaina Foleres

EL MEJOR ALIMENTO PARA LOS NIÑOS

¡OJO! CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES

Apíolina Chapoteaut

La salud de las señoras.—(No confundirla con el Apíol).—Es el más energético de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones, así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas y comprometen á menudo la salud de las señoras.

Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las farmacias.

MODISTA

Práctica en corte y confección de vestidos, se ofrece para enseñar á domicilio.—Calle de Argensola, 2, 4.º izquierda.

Emplastos porosos superiores

Garantizados ser de la mejor calidad

por

Lanman y Kemp

Mejorados en alto grado y admitidos universalmente no tener superior.

Agua de Florida

Casi un siglo de éxito y popularidad cuenta este perfume. Desde que apareció el Agua de Florida de Murray & Lanman, fué celebrado y apreciado y no tardó en adquirir el primer puesto entre los perfumes. Hoy, después de casi un siglo de existencia, goza de una popularidad sin rival.

Su fragancia en la ropa y el pañuelo es rica y duradera, y como refrigerante para el baño no se ha descubierto todavía nada que se pueda comparar con la legítima Agua de Florida de Murray & Lanman.

PALUDISMO

Una de las plagas que más acosan á la humanidad, especialmente en los países tropicales ó pantanosos, y en todas las regiones abiertas nuevamente á la agricultura, son las fiebres palúdicas y toda clase de fiebres intermitentes y remitentes.—Para fortalecer los órganos afectados, no existen remedios más eficaces que la Zarsaparrilla y Píldoras del doctor C. C. Bristol.

CAPSULAS DE QUININA DE Pelletier

En todas las farmacias

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

1.º Abril 1905 24 Marzo 1905

	Ptas.	Cénts.	Ptas.	Cénts.
ACTIVO				
Oro en caja	1.º Abril 1905	24 Marzo 1905		
Del Tesoro.....	4.365.837'50	5.739.115'99		
De particulares.....	263.364'22	207.149'55		
Del Banco.....	366.944.835'18	366.944.835'18	371.574.036'99	372.891.100'72
Corresponsales y Agencias del Banco en el extranjero:				
Del Tesoro.....	12.599.059'01	10.344.132'24		
De particulares.....	63.938'79	72.136'05		
Del Banco.....	30.870.528'98	30.693.791'47	43.532.625'78	41.110.059'70
Plata.....			525.408.528'43	522.394.869'27
Fondos en el extranjero.....			35.000.000	35.000.000
Corresponsales en pueblos.....			11.294.879'92	12.906.634'64
Descuentos. { Pagarés del Tesoro, ley 2 Agosto 1899.....			600.000.000	600.000.000
{ Idem comerciales.....			210.121.787'70	206.664.247'54
Pólizas de cuentas de crédito.....			246.955.637'80	250.528.137'80
Pagarés de préstamos con garantía.....			9.264.986'85	11.855.855'85
Pólizas de créditos con garantía.....			185.874.419'17	185.280.624'30
Efectos á cobrar en el día.....			2.795.083'14	1.761.709'79
Acciones de la Compañía Arrentaria de Tabacos.....			11.500.000	11.500.000
Otros valores de cartera.....			15.635.932'26	14.734.866'10
Deuda perpetua al 4 por 100 interior.....			351.955.753'26	351.955.753'26
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....			4.673.901'93	4.613.723'26
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891.....			150.000.000	150.000.000
Bienes inmuebles.....			13.516.351'93	13.361.116'93
			2.789.121.932'56	2.786.508.699'22
PASIVO				
Capital del Banco.....			150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....			20.000.000	20.000.000
Ganancias y pérdidas.....			15.099.278'43	10.344.607'44
{ Realizadas.....			15.099'69	13.614'70
{ No realizadas.....				
Billetes en circulación.....			1.586.414.400	1.582.949.025
Cuentas corrientes.....			609.623.727'28	604.993.271'25
Cuentas corrientes, oro.....			326.401'01	279.285'60
Depósitos en efectivo.....			30.756.696'08	30.582.900'74
{ Cuentas de crédito.....			74.981.977'45	77.337.603'32
{ Id. de crédito con garantía.....			93.562.083'67	102.613.405'10
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....			83.735.572'65	47.588.777'19
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.....			37.730.412'88	31.227.501'94
Reservas sobre la Renta de Tabacos.....			10.141.868'21	10.141.868'21
Reservas de contribuciones.....			28.183'10	48.880.501'77
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpetua interior.....			33.160.749'50	5.379.473'88
Tesoro público: por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.....			915.466'50	1.362.705'08
Tesoro público: pago de intereses y amortización de obligaciones sobre Aduanas.....			240.976'49	240.976'49
Tesoro público: por ingresos de Aduanas en oro.....			6.864.894'54	11.879.012'46
Reservas de contribuciones, oro.....				2.000.000
Tesoro público: por pago de Deuda exterior en el extranjero, oro.....			0.930.133'85	2.114.285'60
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público, oro.....			169.865'21	89.950'17
Diversas cuentas.....			25.484.447'92	46.469.933'20
			2.789.121.932'56	2.786.508.699'22

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de ABRIL saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor **Alfonso XIII**

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba ó isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de ABRIL saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **Antonio López**

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba ó isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de ABRIL saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **Monserrat**

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.—Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carupano, Günta y Curisna con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS

Los días 4 y 29 de ABRIL saldrán de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, los vapores

Isla de Panay y Alicante

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de ABRIL saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

León XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 de ABRIL saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. Villaverde

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quien la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Calderas Leinhaas

Con circulación forzada de agua (Privilegio alemán)

La mejor caldera multitubular que existe

Teniendo las ventajas siguientes: Producción rápida de vapor.—Máximo de seguridad en el servicio.—Aumento de potencia.—Producción normal: 22 hasta 23 kilogramos de vapor técnicamente seco por m² de superficie de calefacción y hora, con el mejor rendimiento posible del combustible.—Producción máxima de vapor hasta 30 kilogramos y más.—Deposición de las incrustaciones en forma de sulfata, en sitios no perjudiciales.—Potencia máxima en el más reducido espacio.—La mejor caldera para la exportación.

RECALENTADORES LEINHAAS

para temperaturas hasta 350 grados, con disposición para la mezcla íntima del vapor; pueden exponerse ó no á los conductos de aire caliente.

Se construyen estas calderas para una presión hasta de 21 atmósferas.

Las otras especialidades de estos talleres, son:

Instalaciones completas de Destilerías, Fábricas y refinerías de alcoholes, Fábricas de levadura-prensada, Fábricas de coque, Ladrilleras de vapor, Fábricas de curtidor, Fábricas de ácido acético, Instalaciones para la carbonización de la madera, Fábricas de glicerina, Destilación de resina, etc.

E. Leinhaas, Freiberg (Sajonia). Pídanse informes